Remove "Sta	ndard for" from all UL, CAN/ULC standard titles.
Statement of Prob	olem and Substantiation for Public Input
The term "Standar standards.	d for" is redundant and unnecessary. All references to UL publications are
Submitter Informa	ation Verification
Submitter Full Na	ame: Kelly Nicolello
Organization:	UL Solutions
Street Address	
Street Address.	
City:	
City: State:	
City: State: Zip:	
City: State: Zip: Submittal Date:	Thu Jun 01 10:53:46 EDT 2023

Committee of	hould consider rewrite of 7.1.2 to include how to protect other structures or
systems that the topic.	include all flammable vapors. A task group might be beneficial to study
tatement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
This section should do not contain the the structure).	d be rewritten to address the specific concerns regarding structures that produce b flammable products listed in 7.1.1. (ie. Production within and external tanks outsid
elated Public Inp	outs for This Document
Public Input No. 1	Related InputRelationship43-NFPA 780-2023 [Section No. 7.1.2]
ubmitter Informa	tion Verification
Submitter Full Na	me: Kelly Nicolello
Organization:	UL Solutions
Street Address:	
City:	
State:	
ZIP: Submittal Data:	Thu Jup 01 12:42:20 EDT 2023
Submittal Date.	
Submittal Date:	Thu Jun 01 12:42:29 EDT 2023



ections or testing for compliance to this standard shall be done ermined by the authority having jurisdiction.
I Substantiation for Public Input
pple right up front that yearly inspections (at minimum) are the way to go? got wiggle room for AHJs to ignore this, but we've made the baseline
ification
n Larter
yn Lightning Protection
un 01 14:11:15 EDT 2023
AA

1.8.1	
The values state	ed shall be a minimum requirement <del>, and standard deviations are not permitted</del> .
tatement of Probl	em and Substantiation for Public Input
The statement "The Webster's definition This standard is set persons and proper	values stated shall be a minimum requirement." is all that is required. Merriamore of "standard deviation" would not allow the use of the term in this application. tting the minimum requirement necessary to provide for the safeguarding of rty from hazards arising from exposure to lightning.
ubmitter Informat	tion Verification
Submitter Full Nar	ne: Carl Johnson
Organization:	AVCON, Inc.
Affiliation:	none
Street Address:	
Street Address: City:	
Street Address: City: State:	
Street Address: City: State: Zip:	
Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Tue May 09 08:02:53 EDT 2023
Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	Tue May 09 08:02:53 EDT 2023 LIG-AAA



Public Input No. 10-NFPA 780-2023 [ New Sectors and the sectors are set of the sectors and the sectors are set of the sectors and the sectors are set of the set of	tion after 3.3.9 ]	
Copper-Clad Steel Wire, 40% CCS		
The wire consists of a core of homogeneous steel with a metalurgically bonded to the core throughout to have minimized diameter.	continuous outer cladding of imum copper thickness of 59	<u>copper</u> <u>% of the</u>
Additional Proposed Changes		
File Name	Description	Approved
CCS_Corrosion_paper_Rev2.pdf	Corrosion Study	
359379_Double_Shear.pdf	CCS 40% Shear Strength Vs Copper	
CEL13_Grounding_Conductor_Current_Test_002pdf	CCS 40% Conductivity Vs Copper	
PL-03027_REP1.pdf	High Frequency Withstand and Fusing Currents Testing	
TD002391.Burndy.pdf	Low Frequency Short Circuit Testing	
Welded_Copper-covered_Steel_CCS_40.pdf	Specification Sheet for 40% Copper Clad Steel Wire	
tatement of Problem and Substantiation for Public	c Input	
Adding CCS 40% to definitions as a conductor. The minimun of the wire defines 40% CCS in ASTM B-910, Standard Spec (CCS) Wire. 40% Annealed CCS is the primary grade used in applications for utilities.	n copper thickness of 5% of ification for Annealed Coppe n electrical bonding and grou	the diameter er-Clad Steel unding
elated Public Inputs for This Document		
Related Input		<u>Relationshi</u>
Public Input No. 9-NFPA 780-2023 [New Section after 4.2.2]		
Public Input No. 11-NFPA 780-2023 [Section No. 4.1.1.1.1]		
Public Input No. 12-NFPA 780-2023 [Section No. 4.1.1.1.2]		
Public Input No. 13-NFPA 780-2023 [Section No. 4.2.3]		
Public Input No. 14-NFPA 780-2023 [Section No. 4.2.5]		
Public Input No. 15-NFPA 780-2023 [Section No. 4.3.2]		
Public Input No. 16-NFPA 780-2023 [Section No. 4.3.4.2]		
Public Input No. 17-NFPA 780-2023 [Section No. 4.5.4.6]		
Public Input No. 18-NFPA 780-2023 [Section No. 4.12.3.2]		
Public Input No. 19-NFPA 780-2023 [New Section after 4.12.	.4]	
Public Input No. 20-NFPA 780-2023 [Section No. 6.2.2 [Exclusion Sections]]	<u>uding any Sub-</u>	
Public Input No. 21-NFPA 780-2023 [Section No. 6.4.1.1]		

Public Input No. 22-NFPA 780-2023 [Section No. 8.4.2.4] Public Input No. 23-NFPA 780-2023 [Section No. 10.2.2.1] Public Input No. 24-NFPA 780-2023 [Section No. 10.2.2.2] Public Input No. 25-NFPA 780-2023 [Section No. 10.2.2.3] Public Input No. 30-NFPA 780-2023 [Section No. 11.4.1.2] Public Input No. 26-NFPA 780-2023 [Section No. 10.4.1.1] Public Input No. 27-NFPA 780-2023 [Section No. 10.4.2.1] Public Input No. 28-NFPA 780-2023 [Section No. 10.4.5.2.1] Public Input No. 29-NFPA 780-2023 [Section No. 11.4.1.1] Public Input No. 31-NFPA 780-2023 [Section No. 11.4.2.5] Public Input No. 32-NFPA 780-2023 [Section No. 11.4.2.6.2.2] Public Input No. 33-NFPA 780-2023 [Section No. 11.4.6 [Excluding any Sub-Sections]] Public Input No. 34-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.1.1.1] Public Input No. 9-NFPA 780-2023 [New Section after 4.2.2] Public Input No. 11-NFPA 780-2023 [Section No. 4.1.1.1.1] Public Input No. 12-NFPA 780-2023 [Section No. 4.1.1.1.2] Public Input No. 13-NFPA 780-2023 [Section No. 4.2.3] Public Input No. 14-NFPA 780-2023 [Section No. 4.2.5] Public Input No. 16-NFPA 780-2023 [Section No. 4.3.4.2] Public Input No. 17-NFPA 780-2023 [Section No. 4.5.4.6] Public Input No. 18-NFPA 780-2023 [Section No. 4.12.3.2] Public Input No. 19-NFPA 780-2023 [New Section after 4.12.4] Public Input No. 20-NFPA 780-2023 [Section No. 6.2.2 [Excluding any Sub-Sections]] Public Input No. 21-NFPA 780-2023 [Section No. 6.4.1.1] Public Input No. 22-NFPA 780-2023 [Section No. 8.4.2.4] Public Input No. 23-NFPA 780-2023 [Section No. 10.2.2.1] Public Input No. 24-NFPA 780-2023 [Section No. 10.2.2.2] Public Input No. 25-NFPA 780-2023 [Section No. 10.2.2.3] Public Input No. 26-NFPA 780-2023 [Section No. 10.4.1.1] Public Input No. 27-NFPA 780-2023 [Section No. 10.4.2.1] Public Input No. 28-NFPA 780-2023 [Section No. 10.4.5.2.1] Public Input No. 29-NFPA 780-2023 [Section No. 11.4.1.1] Public Input No. 30-NFPA 780-2023 [Section No. 11.4.1.2] Public Input No. 31-NFPA 780-2023 [Section No. 11.4.2.5] Public Input No. 32-NFPA 780-2023 [Section No. 11.4.2.6.2.2] Public Input No. 33-NFPA 780-2023 [Section No. 11.4.6 [Excluding any Sub-Sections]] Public Input No. 34-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.1.1.1]

## **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name: Peter GraserOrganization:CopperweldAffiliation:American Bimetallic Association

Street Address:City:State:Zip:Submittal Date:Sat Apr 29 08:09:37 EDT 2023Committee:LIG-AAA

#### **Committee Statement**

**Resolution:** Insufficient technical data has been provided to consider 40% CCS 100% equivalent to copper in characteristics and performance. The equivalency to copper is more than conductivity. IEC 62561-1 testing should be performed to assess outstanding issues. Testing should address abrasion during installation, compatibility with connectors permitted by NFPA 780. Exothermic welding, high compression connectors, crimp connectors and bolted connections may damage the copper coating. Equivalency must also be demonstrated with CCS ability to withstand mechanical forces exerted by lightning and must demonstrate frequency response to adequately address lightning environments. Testing should address corrosion where a connector penetrates the steel portion of the CCS and at exposed ends of the conductor.

	100.39-NFPA 700-202		inter 5.5.11.2 j
3.3.12 Electr	cally Insulated Lightning	Protection System	
<u>A lightning p</u> insulated-cor has no electr equipotential to the bondir	otection system with a in d uctor system attached to cal contact with the strug bonding and that provide g calculation.	sulated mast strike-te to the structure but po cture to be protected s an equivalent sepa	ermination system and ositioned in such a way that i except at ground level for ration distance comparable
itement of Pro	blem and Substantiat	ion for Public Inpu	ut
The addition of the electrically insula	is definition harmonizes NF ed lightning protection syst	PA 780 with IEC 62305 ems to achieve separa	5-3 definition 3.5 and introduces tion distance.
lated Public In	puts for This Docume	ent	
	Related Input	<u>.</u>	<b>Relationship</b>
Public Input No.	<u>36-NFPA 780-2023 [New Second</u>	ection after 3.3.8.7]	
Public Input No.	<u> 33-NFPA 780-2023 [New Second</u>	ection after 4.15.2.4]	
Public Input No.	108-NFPA 780-2023 [New \$	Section after 3.3.34]	
bmitter Inform	ation Verification		
Submitter Full N	ame: Michael Boyd		
Organization:	DEHN Inc		
Street Address:			
City:			
State:			
Zip:			
Submittal Date:	Fri May 05 14:47:00 E	EDT 2023	
Committee:	LIG-AAA		
mmittee State	nent		
Resolution: This con Cor	definition does not exist in ductors refers to a specific on mittee Document (CD) scc	the latest draft of IEC 6 device described in IEC ope calls out insulating	62305-3. Insulating down- CTR 62561-8. The existing IEC stand-offs and insulating down-

Public Input N	lo. 44-NFPA 780-2023 [ Section No. 3.3.12 ]
NFPA	
3.3.12 Explosive	es- <u>Explosive</u> Materials.
Materials, includi transportation by materials.	ng explosives, blasting agents, and detonators, that are authorized for the Department of Transportation or the Department of Defense as explosive
Statement of Proble	em and Substantiation for Public Input
removal of S correct	ts syntax
Submitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nam	ne: Carl Johnson
Organization:	AVCON Inc
Affiliation:	none
Street Address:	
Citv:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Tue May 09 08:40:07 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee Stateme	ent
<b>Resolution:</b> The wo	ording as currently given is in line with military standards.

<u>3.3.14 Fitting.</u> other part of a	<u>An accessory such as an air terminal base, cable support, bushing, or</u>
mechanical rat	ther than an electrical function.
atement of Probl	em and Substantiation for Public Input
The term fitting is n	ot presently defined in the standard. In some cases fitting and connector have
been interchanged.	
been interchanged.	
been interchanged.	tion Verification
been interchanged. ubmitter Informat Submitter Full Nan	tion Verification ne: Carl Johnson
been interchanged. ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization:	tion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc.
been interchanged. ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Affiliation:	tion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none
been interchanged. <b>Jubmitter Informat</b> Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address:	tion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none
been interchanged. ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City:	tion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none
been interchanged. Jbmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City: State:	tion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none
been interchanged. ubmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip:	tion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none
been interchanged. Jbmitter Information Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	tion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none Tue May 09 08:31:29 EDT 2023



IP.

Public Input N	Io. 38-NFPA 780-2023 [ New Section after 3.3.23 ]
3.3.24 Isolated	Lightning Protection System.
<u>A lightning protected and physical contacted actions of the equipotential becaused and the equipotential becaused and the equipotential becaused as a second secon</u>	ection system positioned in such a way that it has neither electrical nor t_with the structure to be protected except at ground level for onding.
Statement of Proble	em and Substantiation for Public Input
The addition of this of isolated lightning pro	definition harmonizes NFPA 780 with IEC 62305-3 definition 3.3 and introduces otection systems.
Submitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nam	ie: Michael Boyd
Organization:	DEHN Inc
Street Address:	
City:	
State:	
Submittal Date:	Fri May 05 14:35:33 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee Stateme	ent
Resolution: This de conduc provide Comm conduc	efinition does not exist in the latest draft of IEC 62305-3. Insulating down- ctors refers to a specific device described in IEC TR 62561-8. Definitions are ed for catenary and mast-type lightning protection systems. The existing IEC ittee Document (CD) scope calls out insulating stand-offs and insulating down- ctors. The CD does not include the proposed definition.

Public Inp	out No. 145-NFPA 780-2023 [ New Section after 3.3.29 ]
Mast. A s	lender, vertical structure.
Statement of P	roblem and Substantiation for Public Input
We've never de useful definition	efined this word, and it's somewhat ambiguous. Seems as though putting in the primary n from Merriam-Webster would be a good idea.
Submitter Infor	mation Verification
Submitter Full	Name: Simon Larter
Organization:	Dobbyn Lightning Protection
Street Address	S:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date	E Thu Jun 01 13:46:02 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee Stat	tement
<b>Resolution:</b> M de m	lasts described in this standard are much more than slender objects and is well escribed in the text. There is no need to define mast when NFPA 780 already have nast-type lightning protection systems defined,



Г

_	
Public Input N	lo. 144-NFPA 780-2023 [ Section No. 3.3.45 ]
NFPA	
<b>3.3.45</b> * Surge-F	Protective Device (SPD).
A protective devi and preventing these functions.	ice for limiting the transient voltages by diverting or limiting the surge current he continued flow of the follow current while remaining capable of repeating
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input
The definite article v clarity.	vasn't needed in all the locations in this definition. Editing for streamlining and
Submitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nam	ne: Simon Larter
Organization:	Dobbyn Lightning Protection
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Thu Jun 01 13:36:30 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee Stateme	ent
Resolution: FR-68	-NFPA 780-2023
Statement: This m	nakes the definition clearer and more concise.

<b>3.3.40</b> TUIT.	
Grass, stabilize shoulder, install the airfield lighti	d soil, <del>asphalt,</del> or any other <u>hard</u> <u>treated</u> surface not intended as a paved ed from the edge of the runway or taxiway full strength pavement to just outside ng circuits.
tatement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
Use of the word "as surface" with "treat shoulder may be tr	sphalt" would indicate a paved shoulder. Replacing "asphalt and any other hard ed" better describes a turf area. On occasion, in addition to the grass, the unpaved eated with various agents to reduce erosion by water, wind or jet blast.
ubmitter Informa	tion Verification
Submitter Full Na	me: Carl Johnson
Organization:	AVCON, Inc.
Organization: Affiliation:	AVCON, Inc. none
Organization: Affiliation: Street Address:	AVCON, Inc. none
Organization: Affiliation: Street Address: City:	AVCON, Inc. none
Organization: Affiliation: Street Address: City: State:	AVCON, Inc. none
Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip:	AVCON, Inc. none
Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	AVCON, Inc. none Tue May 09 09:05:45 EDT 2023
Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	AVCON, Inc. none Tue May 09 09:05:45 EDT 2023 LIG-AAA

Ctructures n							
shown in Ta	ot exceeding ble 4.1.1.1.1	g 75 ft (23	m) in height s	hall be prot	ected with	n Class I ma	terials as
				<u>Copper</u>	=	Copper/C Clad Ste	<u>Copper-</u> el 40%
<u>Type of</u> Conductor	Parameter	<u>US</u>	<u>SI</u>	=	US	<u>SI</u>	
Air terminal, solid	Diameter	³⁄∗ in.	9.5 mm	-	½ in.	12.7 mm	_
Air terminal, tubular	Diameter	⁵⁄ଃ in.	15.9 mm	-	⁵⁄ଃ in.	15.9 mm	
	-	Wall thickness	0.033 in.	0.8 mm -		0.064 in.	1.63 mm
Main conductor, cable	Size each strand	17 AWG	1.04 mm <sup>2</sup>	-	14 AWG	2.08 mm <sup>2</sup>	
	-	Weight per length	187 lb/1000 f	t 278 g/m -		95 lb/1000 f	t 141 g/m
	-	Cross- section area	57,400 cir. mils	29 mm <sup>2</sup> -		98,600 cir. mils	50 mm <sup>2</sup>
Bonding	Size each strand	17 AWG	1.04 mm <sup>2</sup>	-	14 AWG	2.08 mm <sup>2</sup>	
cable (solid or stranded)	Cross- section area	26,240 cir. mils	13.3 mm <sup>2</sup>	-	41,100 cir. mils	20.8 mm <sup>2</sup>	
Bonding conductor, solid strip	Thickness	0.051 in.	1.30 mm	-	0.064 in.	1.63 mm	
	-	Width	¹⁄₂ in.	12.7 mm -		¹⁄₂ in.	12.7 mm
Main conductor, solid strip	Thickness	0.051 in.	1.30 mm	-	0.064 in.	1.63 mm	
	-	Cross- section	57,400 cir. mils	29 mm <sup>2</sup> -		98,600 cir. mils	50 mm <sup>2</sup>

Adding CCS 40% to materials. This PI is one of 26 Public Inputs coordinated to provide the option of using 40% CCS as a conductor for electrical protection.

# **Related Public Inputs for This Document**

	Related Input	<u>Relationship</u>
Public Input No. 10-N	IFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9]	Adding 40% CCS to 780
Public Input No. 10-N	IFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9]	
Submitter Informatio	on Verification	
Submitter Full Name	: Peter Graser	
Organization:	Copperweld	
Affiliation:	American Bimetallic Association	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Sat Apr 29 08:25:14 EDT 2023	
Committee:	LIG-AAA	
Committee Statemer	nt	
<b>Resolution:</b> Insufficie copper in conducti Testing s permitte connecte also be o lightning environm portion o	ent technical data has been provided to cons in characteristics and performance. The equi- vity. IEC 62561-1 testing should be performe should address abrasion during installation, of d by NFPA 780. Exothermic welding, high co- ors and bolted connections may damage the demonstrated with CCS ability to withstand r and must demonstrate frequency response nents. Testing should address corrosion whe of the CCS and at exposed ends of the condu-	ider 40% CCS 100% equivalent to valency to copper is more than ed to assess outstanding issues. compatibility with connectors ompression connectors, crimp copper coating. Equivalency must nechanical forces exerted by to adequately address lightning ere a connector penetrates the steel uctor.

Structures no							
III materials	ot exceeding as shown in	75 ft (23 n <del>Table <u>T</u>ab</del>	n) in height sh <u>les_</u> 4.1.1.1.1	all be prote and 4 <u>.</u> 1.1.	cted with 1.2 <u>.</u>	Class I <u>, Class</u>	Il or Clas
Table 4.1.1.	1.1 Minimum	Class I Ma	aterial Require	ements			
		Ξ	=	<u>Copper</u>	_ =		<u>Aluminur</u>
<u>Type of</u> Conductor	Parameter	<u>US</u>	<u>SI</u>	Ξ	<u>US</u>	<u>SI</u>	
Air terminal, solid	Diameter	³∕∗ in.	9.5 mm	-	¹⁄₂ in.	12.7 mm	
Air terminal, tubular	Diameter	⁵⁄∗ in.	15.9 mm	-	⁵⁄% in.	15.9 mm	
	-	Wall thickness	0.033 in.	0.8 mm -		0.064 in.	1.63 mm
Main conductor, cable	Size each strand	17 AWG	1.04 mm <sup>2</sup>	-	14 AWG	2.08 mm <sup>2</sup>	
	-	Weight per length	187 lb/1000 f	t 278 g/m -		95 lb/1000 ft	141 g/m
	-	Cross- section area	57,400 cir. mils	29 mm <sup>2</sup> -		98,600 cir. mils	50 mm <sup>2</sup>
Bonding	Size each strand	17 AWG	1.04 mm <sup>2</sup>	-	14 AWG	2.08 mm <sup>2</sup>	
cable (solid or stranded)	Cross- section area	26,240 cir. mils	13.3 mm <sup>2</sup>	-	41,100 cir. mils	20.8 mm <sup>2</sup>	
Bonding conductor, solid strip	Thickness	0.051 in.	1.30 mm	-	0.064 in.	1.63 mm	
	-	Width	¹⁄₂ in.	12.7 mm -		¹⁄₂ in.	12.7 mm
Main conductor, solid strip	Thickness	0.051 in.	1.30 mm	-	0.064 in.	1.63 mm	
- F	-	Cross- section	57,400 cir. mils	29 mm <sup>2</sup> -		98,600 cir. mils	50 mm <sup>2</sup>

To clarify that Class II and III materials may be substituted for Class I materials.

# **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name: Bruce Kaiser

Organization Street Addre City: State: Zip:	: Lightning Master Corporation ss:
Submittal Da	te: Wed May 31 13:07:00 EDT 2023
Committee St	atement
Resolution:	Class III materials are not defined in this standard. The use of Class III materials should be confined to specific applications which may include heavy-duty stacks and tanks, etc. UL 96A only mentions use of Class III on heavy-duty stacks.



Structures e	exceeding 75	ft (23 m)	in height shal	l be protect	ted with Cla	ass II <u>or Class</u>	III materia
Table 4 1 1	1 2 Minimum	i.z. i Class II	Material Reg	irements			
		-	-	Copper			Aluminu
Type of		-	-				
Conductor	Parameter	<u>US</u>	<u>SI</u>	=	US	<u>SI</u>	
Air terminal, solid	Diameter	1⁄2 in.	12.7 mm	-	⁵⁄∗ in.	15.9 mm	
Main conductor, cable	Size each strand	15 AWG	1.65 mm <sup>2</sup>	-	13 AWG	2.62 mm <sup>2</sup>	
	-	Weight per length	375 lb/1000 f	t 558 g/m -		190 lb/1000 ft	283 g/m
	-	Cross- section area	115,000 cir. mils	58 mm <sup>2</sup> -		192,000 cir. mils	97 mm <sup>2</sup>
Bonding	Size each strand	17 AWG	1.04 mm <sup>2</sup>	-	14 AWG	2.08 mm <sup>2</sup>	
cable (solid or stranded)	Cross- section area	26,240 cir. mils	13.2 mm <sup>2</sup>	-	41,100 cir. mils	20.8 mm <sup>2</sup>	
Bonding conductor, solid strip	Thickness	0.051 in.	1.30 mm	-	0.064 in.	1.63 mm	
	-	Width	¹⁄₂ in.	12.7 mm -		¹⁄₂ in.	12.7 mn
Main conductor, solid strip	Thickness	0.064 in.	1.63 mm	-	0.1026 in.	2.61 mm	
	-	Cross- section area	115,000 cir. mils	58 mm <sup>2</sup> -		192,000 cir. mils	97 mm <sup>2</sup>

Clarifies that Class III materials may be substituted for Class II materials.

## **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name: Bruce KaiserOrganization:Lightning Master CorporationStreet Address:City:

State:	
Zip:	
Submittal Date:	Wed May 31 13:16:22 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA

## **Committee Statement**

**Resolution:** Class III materials are not defined in this standard. The use of Class III materials should be confined to specific applications which may include heavy-duty stacks and tanks, etc. UL 96A only mentions use of Class III on heavy-duty stacks.

4.1.1.1.2							
Structures exceeding 75 ft (23 m) in height shall be protected with Class II materials as shown in Table 4.1.1.1.2. Table 4.1.1.1.2 Minimum Class II Material Requirements							
				Copper		Copper/Co Clad St	<u>opper-</u> eel
<u>Type of</u> Conductor	Parameter	<u>US</u>	<u>SI</u>	=	<u>US</u>	<u>SI</u>	
Air terminal, solid	Diameter	¹⁄₂ in.	12.7 mm	-	⁵⁄% in.	15.9 mm	
Main conductor, cable	Size each strand	15 AWG	1.65 mm <sup>2</sup>	-	13 AWG	2.62 mm <sup>2</sup>	
	-	Weight per length	375 lb/1000 f	t 558 g/m -		190 lb/1000 ft	283 g/m
	_	Cross- section area	115,000 cir. mils	58 mm <sup>2</sup> -		192,000 cir. mils	97 mm <sup>2</sup>
Bonding	Size each strand	17 AWG	1.04 mm <sup>2</sup>	-	14 AWG	2.08 mm <sup>2</sup>	
cable (solid or stranded)	Cross- section area	26,240 cir. mils	13.2 mm <sup>2</sup>	-	41,100 cir. mils	20.8 mm <sup>2</sup>	
Bonding conductor, solid strip	Thickness	0.051 in.	1.30 mm	-	0.064 in.	1.63 mm	
	-	Width	1⁄2 in.	12.7 mm -		1⁄2 in.	12.7 mm
Main conductor, solid strip	Thickness	0.064 in.	1.63 mm	-	0.1026 in.	2.61 mm	
	-	Cross- section area	115,000 cir. mils	58 mm <sup>2</sup> -		192,000 cir. mils	97 mm <sup>2</sup>
nent of Pr ding 40% Co uts coordina ed Public	<b>roblem an</b> opper-Clad S ted to provid	d Subst iteel to the le the option This Do <u>Related</u>	antiation f e section as a on of using 40 ocument Input	or Public conductor 0% CCS as	material. T a conduct	<sup>-</sup> his PI is one c or for electrica <u>Relationship</u>	of 26 Pub I protectio

## **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name	Peter Graser
Organization:	Copperweld
Affiliation:	American Bimetallic Association
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Sat Apr 29 08:26:54 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA

## **Committee Statement**

**Resolution:** Insufficient technical data has been provided to consider 40% CCS 100% equivalent to copper in characteristics and performance. The equivalency to copper is more than conductivity. IEC 62561-1 testing should be performed to assess outstanding issues. Testing should address abrasion during installation, compatibility with connectors permitted by NFPA 780. Exothermic welding, high compression connectors, crimp connectors and bolted connections may damage the copper coating. Equivalency must also be demonstrated with CCS ability to withstand mechanical forces exerted by lightning and must demonstrate frequency response to adequately address lightning environments. Testing should address corrosion where a connector penetrates the steel portion of the CCS and at exposed ends of the conductor.

4.1.1.1.2							
Structures e	xceeding ec	qual to or	greater than	75 ft (23 m)	in height s	shall be protect	ed with
Table 4 1 1	1 2 Minimun	n Class II	Material Regu	irements			
				Copper			Aluminun
Type of		Ξ	-				Aluminum
Conductor	Parameter	<u>US</u>	<u>SI</u>	Ξ	<u>US</u>	<u>SI</u>	
Air terminal, solid	Diameter	¹∕₂ in.	12.7 mm	-	⁵⁄8 in.	15.9 mm	
Main conductor, cable	Size each strand	15 AWG	1.65 mm <sup>2</sup>	-	13 AWG	2.62 mm <sup>2</sup>	
	-	Weight per length	375 lb/1000 f	t 558 g/m -		190 lb/1000 ft	283 g/m
	-	Cross- section area	115,000 cir. mils	58 mm <sup>2</sup> -		192,000 cir. mils	97 mm <sup>2</sup>
Bonding	Size each strand	17 AWG	1.04 mm <sup>2</sup>	-	14 AWG	2.08 mm <sup>2</sup>	
cable (solid or stranded)	Cross- section area	26,240 cir. mils	13.2 mm <sup>2</sup>	-	41,100 cir. mils	20.8 mm <sup>2</sup>	
Bonding conductor, solid strip	Thickness	0.051 in.	1.30 mm	-	0.064 in.	1.63 mm	
·	-	Width	¹⁄₂ in.	12.7 mm -		¹⁄₂ in.	12.7 mm
Main conductor, solid strip	Thickness	0.064 in.	1.63 mm	-	0.1026 in.	2.61 mm	
	-	Cross- section area	115,000 cir. mils	58 mm <sup>2</sup> -		192,000 cir. mils	97 mm <sup>2</sup>

Existing text states: "4.1.1.1 Structures not exceeding 75 ft (23 m) in height..." "4.1.1.2 Structures exceeding 75 ft (23 m) in height...." a structure exactly 75 feet in height is not addressed.

## **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name: Carl JohnsonOrganization:AVCON, Inc.

	Affiliation:	none
	Street Addre	ess:
	City:	
	State:	
	Zip:	
	Submittal Da	te: Wed May 10 06:27:13 EDT 2023
	Committee:	LIG-AAA
Со	mmittee St	atement
	<b>Resolution:</b>	FR-23-NFPA 780-2023
	Statement:	The current language in 4.1.1.1.1 and 4.1.1.1.2 excludes structures exactly 75 ft. This corrects that gap adding those structure heights to Class II materials.



#### 40% Copper-clad Steel

The wire consists of a core of homogeneous steel with a continuous outer cladding of copper thoroughly metallurgically bonded to the core throughout to have minimum copper thickness of 5% of the wire diameter.

## Statement of Problem and Substantiation for Public Input

This is one of 26 Public Inputs to include 40% CCS as a conductor for lighting protection. Copper-clad steel is a long-proven material used for grounding and bonding. CCS is currently referenced by this code as a suitable material for over-head grounding conductors. 40% Copper-clad steel wire is 40% copper nominally by mass, all of which exists on the surface and outer perimeter of the diameter of the wire. High frequency (Hz) lighting currents travel at the perimeter of a conductor, where, in the case of 40% CCS, the most conductive material is located -- copper. The steel core of 40% CCS acts as reinforcement to the conductor, better withstanding the electromechanical forces of lightning strikes than the alternative materials in this code. What's more, CCS 40% solves other socio-economic problems: First, it conserves copper, using 60% less copper per foot of conductor than single-metal copper conductors. Copper is soon to be included on the list of critical minerals by the US Geological Survey due to its high demand for green initiatives for society. Second, CCS 40% is a proven theft deterrent due to its low scrap value relative to single-metal copper, as well as its increased shear strength relative to single-metal copper. Third, safety. If copper grounding conductors are stolen for scrap, property and people are at risk. The likelihood of CCS 40% being stolen is lower than that of copper. Copper scrap is approximately 25X higher in value than CCS Annealed 40%. This grade of CCS is the best suited for lightning protection applications. In final say, 40% CCS has been a longstanding conductor material of use in the utility world for lighting protection and direct burial grounding applications. There is no technical reason why it could not be included in NFPA 780.

## **Related Public Inputs for This Document**

#### Related Input

Public Input No. 10-NFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9] Public Input No. 10-NFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9]

## **Submitter Information Verification**

Peter Graser
Copperweld
American Bimetallic Association
Sat Apr 29 07:44:06 EDT 2023
LIG-AAA

#### **Committee Statement**

#### **Relationship**

PI 10 Contains Technical Substantiation For 40% CCS

**Resolution:** Insufficient technical data has been provided to consider 40% CCS 100% equivalent to copper in characteristics and performance. The equivalency to copper is more than conductivity. IEC 62561-1 testing should be performed to assess outstanding issues. Testing should address abrasion during installation, compatibility with connectors permitted by NFPA 780. Exothermic welding, high compression connectors, crimp connectors and bolted connections may damage the copper coating. Equivalency must also be demonstrated with CCS ability to withstand mechanical forces exerted by lightning and must demonstrate frequency response to adequately address lightning environments. Testing should address corrosion where a connector penetrates the steel portion of the CCS and at exposed ends of the conductor.

Public In	put No. 137-NFPA 780-2023 [ Section No. 4.2.2.3.1 ]
4.2.2.3.1*	
Aluminum system co where rap	shall not be used within 18 in. (450 mm) of the point where the lightning protection mes into contact with the earth or earth or soil on vegetative roofs or planters or id deterioration is possible.
Statement of I	Problem and Substantiation for Public Input
This propose earthen mate language ass premature fai	d change is to further address the installation of aluminum components in relation to rials and avoid any issues related earth contact such as corrosion in the conductors. This ists in determining the proper location for aluminum conductors to be installed to prevent lure of the lightning protection due to corrosion.
Submitter Info	ormation Verification
Submitter Fu	III Name: Kelly Nicolello
Organization	: UL Solutions
Street Addre	SS:
City:	
State:	
ZIP: Submittel De	Thu lup 01 11:01:16 EDT 2022
Submitta Da	
commuee.	
Committee St	atement
<b>Resolution:</b>	FR-13-NFPA 780-2023
Statement	Aluminum components of a lightning protection systems can exist in any initiality to a light

Public Input No. 49-NFPA 780-2023 [ New Section after 4.2.2.3.2 ]					
4.2.2.3.3 Alumi	num conductors shall not b	e installed where subject to continuous mo	isture.		
Additional Propose	ed Changes				
<u>Fil</u>	e Name	<b>Description</b>	<u>Approved</u>		
PI-49_Alum_Wet_C	Concrete_IMG_4482.jpg	Photo of aluminum conductor exposed to continuous moisture, wet environment. PI-49 Alum Wet Concrete IMG_4482.jpg			
Statement of Probl	em and Substantiatio	on for Public Input			
There is currently no where moisture/wat corrosion.	o provision preventing an a er is continuously present.	luminum conductor from being installed in The continuous exposure to moisture/wate	an area er accelerates		
Submitter Informat	ion Verification				
Submitter Full Nan	<b>1e:</b> Carl Johnson				
Organization:	AVCON, Inc.				
Affiliation:	none				
Street Address:					
City:					
State:					
Zip:					
Submittal Date:	Wed May 10 06:32:04 I	EDT 2023			
Committee:	LIG-AAA				
Committee Stateme	ent				
<b>Resolution:</b> The proposed text is redundant with existing 4.3.3.					

4.0.0					
4.2.3					
Copper <u>and cop</u> contact with alun	Copper <u>and copper-clad steel</u> lightning protection materials shall not be installed on or in contact with aluminum roofing, aluminum siding, or other aluminum surfaces.				
atement of Probl	em and Substantiation for F	Public Input			
Like Copper, CCS is CCS as a conductor	a dissimilar metal to aluminum. Th for lighting protection.	nis is one of 26 Public Inputs to include 40%			
elated Public Inpu	its for This Document				
	Related Input	<u>Relationship</u>			
Public Input No. 10	-NFPA 780-2023 [New Section	Contains Technical Substantiation For			
Public Input No. 10	-NEPA 780-2023 [New Section	40% 000			
after 3.3.9]					
ıbmitter Informat	ion Verification				
Submitter Full Nan	<b>1e:</b> Peter Graser				
Organization:	Copperweld				
Affiliation:	American Bimetallic Association				
Street Address:					
City:					
State:					
Zip:					
Submittal Date:	Sat Apr 29 08:31:37 EDT 2023				
oublintui Butoi	LIG-AAA				
Committee:					
Committee:	ent				
Committee: ommittee Statemo Resolution: Insuffi	ent sient technical data has been provic	led to consider 40% CCS 100% equivalent to			
Committee: committee Statemo Resolution: Insuffic coppe	ent cient technical data has been provid r in characteristics and performance	led to consider 40% CCS 100% equivalent to . The equivalency to copper is more than			
Committee: Committee Statemo Resolution: Insuffic coppe condu Testing	ent cient technical data has been provid r in characteristics and performance ctivity. IEC 62561-1 testing should b g should address abrasion during in	led to consider 40% CCS 100% equivalent to b. The equivalency to copper is more than be performed to assess outstanding issues. stallation, compatibility with connectors			
Committee Stateme Resolution: Insuffic coppe condu Testing permit	ent cient technical data has been provid r in characteristics and performance ctivity. IEC 62561-1 testing should b g should address abrasion during in ted by NFPA 780. Exothermic weld	led to consider 40% CCS 100% equivalent to e. The equivalency to copper is more than be performed to assess outstanding issues. stallation, compatibility with connectors ng, high compression connectors, crimp			
Committee: Committee Stateme Resolution: Insuffic coppe condu Testing permit conne also b	cient technical data has been provid r in characteristics and performance ctivity. IEC 62561-1 testing should b g should address abrasion during in ted by NFPA 780. Exothermic weldi ctors and bolted connections may d e demonstrated with CCS ability to b	led to consider 40% CCS 100% equivalent to e. The equivalency to copper is more than be performed to assess outstanding issues. stallation, compatibility with connectors ng, high compression connectors, crimp amage the copper coating. Equivalency must withstand mechanical forces exerted by			
Committee: Committee Stateme Resolution: Insuffic coppe condu Testing permit conne also be lightni	cient technical data has been provid r in characteristics and performance ctivity. IEC 62561-1 testing should b g should address abrasion during in ted by NFPA 780. Exothermic weldi ctors and bolted connections may d e demonstrated with CCS ability to ng and must demonstrate frequency	led to consider 40% CCS 100% equivalent to e. The equivalency to copper is more than be performed to assess outstanding issues. stallation, compatibility with connectors ng, high compression connectors, crimp amage the copper coating. Equivalency must withstand mechanical forces exerted by response to adequately address lightning			

Public Input I	No. 14-NFPA 780-2023 [ Sect	ion No. 4.2.5 ]
4.2.5*		
Lightning protec both copper <u>, cop</u> deterioration of i caused by staini	tion systems shall be designed to m <u>oper-clad steel</u> and aluminum lightn ncompatible materials and minimize ng.	inimize the effects caused by runoff from ing protection materials to prevent the the degradation of building aesthetics
itement of Probl	em and Substantiation for F	Public Input
Adding CCS to mat lighting protection.	erials. This is one of 26 Public Inpu	ts to include 40% CCS as a conductor for
lated Public Inp	uts for This Document	
	Related Input	<u>Relationship</u>
Public Input No. 10	-NFPA 780-2023 [New Section	Contains Technical Substantiation for
Bublic Input No. 10	NEPA 780 2023 [Now Section	003
after 3.3.9]	-NFFA 760-2025 [New Section]	
bmitter Informat	ion Verification	
Submitter Full Nan	<b>ne:</b> Peter Graser	
Organization:	Copperweld	
Affiliation:	American Bimetallic Association	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Sat Apr 29 08:34:08 EDT 2023	
Committee:	LIG-AAA	
mmittee Statem	ent	
Resolution: Insuffi coppe condu Testin permit conne also b lightni	cient technical data has been provid r in characteristics and performance ctivity. IEC 62561-1 testing should b g should address abrasion during in ted by NFPA 780. Exothermic weldi ctors and bolted connections may d e demonstrated with CCS ability to ng and must demonstrate frequency	led to consider 40% CCS 100% equivalent to e. The equivalency to copper is more than be performed to assess outstanding issues. stallation, compatibility with connectors ng, high compression connectors, crimp amage the copper coating. Equivalency must withstand mechanical forces exerted by response to adequately address lightning

Public Input No. 15-NFPA 780-2023 [ Section No. 4.3.2 ]					
4.3.2					
Copper <u>or copp</u> vent emitting co	Copper <u>or copper-clad</u> components installed within 24 in. (600 mm) of the top of a chimney or vent emitting corrosive gases shall be protected by a hot-dipped lead or tin coating.				
Statement of Prob	lem and Substantiation for Public Input				
Copper-cladding o	f components yields same corrosive properties as single-metal copper components.				
Related Public Inp	outs for This Document				
Public Input No. 1	Related InputRelationship0-NFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9]				
Submitter Informa	ition Verification				
Submitter Full Na	me: Peter Graser				
Organization:	Copperweld				
Affiliation:	American Bimetallic Association				
Street Address:					
City:					
State:					
Zip:					
Submittal Date:	Sat Apr 29 08:35:20 EDT 2023				
Committee:	LIG-AAA				
Committee Statem	nent				
<b>Resolution:</b> Insufficient technical data has been provided to consider 40% CCS 100% equivalent to copper in characteristics and performance. The equivalency to copper is more than conductivity. IEC 62561-1 testing should be performed to assess outstanding issues. Testing should address abrasion during installation, compatibility with connectors permitted by NFPA 780. Exothermic welding, high compression connectors, crimp connectors and bolted connections may damage the copper coating. Equivalency must also be demonstrated with CCS ability to withstand mechanical forces exerted by lightning and must demonstrate frequency response to adequately address lightning environments. Testing should address corrosion where a connector penetrates the steel portion of the CCS and at exposed ends of the conductor.					
Public Input N	lo. 16-NFPA 780-2023 [ Secti	on No. 4.3.4.2 ]			
---	---	--			
4343					
4.3.4.2 Dimetallia conno	ators and fittings shall be used for ar	licing or handing dissimilar motals			
	to: Coppor clad still is dissimilar to a	aluminum, and not dissimilar to connor			
		auminum, and not dissimilar to copper			
Statement of Proble	em and Substantiation for P	ublic Input			
Copper-clad steel is	considered by metallurgical science	e to be a similar material to copper.			
Related Public Inpu	its for This Document				
	Related Input	<u>Relationship</u>			
Public Input No. 10	NFPA 780-2023 [New Section	Contains Technical Substantiation for			
after 3.3.9] Public Input No. 10 after 3.3.9]	-NFPA 780-2023 [New Section	CCS			
Submitter Informat	ion Verification				
Submitter Full Nam	ne: Peter Graser				
Organization:	Copperweld				
Affiliation:	American Bimetallic Association				
Street Address:					
City:					
State:					
ZIP: Submittal Data:	Sat Apr 20 08:27:10 EDT 2022				
Committee	LIG-AAA				
Committee.					
Committee Stateme	ent				
Resolution: Insuffic coppe condu Testing permit conne also be lightnin enviro	cient technical data has been provide r in characteristics and performance. ctivity. IEC 62561-1 testing should be g should address abrasion during ins ted by NFPA 780. Exothermic weldir ctors and bolted connections may da e demonstrated with CCS ability to w ng and must demonstrate frequency nments. Testing should address corr	ed to consider 40% CCS 100% equivalent to . The equivalency to copper is more than e performed to assess outstanding issues. stallation, compatibility with connectors ng, high compression connectors, crimp amage the copper coating. Equivalency must vithstand mechanical forces exerted by response to adequately address lightning osion where a connector penetrates the steel the conductor			

4.3.4.3	
Fittings- Connectors used for the connection of aluminum down conductors to copper or copper-clad grounding equipment shall be of the bimetallic type.	
ement of Probl	em and Substantiation for Public Input
Use of the word "co	nnector" matches the definition added in the last revision.
mitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nan	ne: Carl Johnson
Organization:	AVCON, Inc.
	none
Affiliation:	
Street Address:	
Street Address: Dity:	
Street Address: City: State:	
Street Address: Dity: State: Zip:	
Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Tue May 09 08:18:16 EDT 2023
Amilation: Street Address: City: State: Lip: Submittal Date: Committee:	Tue May 09 08:18:16 EDT 2023 LIG-AAA
Street Address: Street Address: State: State: Submittal Date: Committee:	Tue May 09 08:18:16 EDT 2023 LIG-AAA
Amilation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee: nmittee Stateme Resolution: FR-14	Tue May 09 08:18:16 EDT 2023 LIG-AAA ent -NFPA 780-2023

4.4.2.1	A ferrous metal sleeve 8 in. or less in length sh	<u>all require bonding on one</u>
<u>ena oniy.</u>		
4.4.2.2	A ferrous metal sleeve 2 in. or less in length sha	<u>all not require bonding on</u>
either end	:	
tement of P	roblem and Substantiation for Public Input	t
No minimum le hangers are typ what impact do within the cond what about the A short ferrous to be bonded a the like will pre	ingth of sleeve encircling a LPS conductor is provided. bically omitted. If a down conductor is routed around these the rebar encircling the conductor have on the imperete between the conductor and rebar. The vertical back horizontal rings in between? metal sleeve 8 in. or less in length will present a negligitation of the only one end. A very short sleeve (less than 2 in.),i.e. sent a negligible effect and will not require bonding.	Sleeves thru floors and conduit he rebar in a tall concrete column edance of the system or arcing ars will be bonded top and bottom gible effect and therefore needs e. ferrous metal conduit strap, and
ated Public	Inputs for This Document	
	Related Input	<b>Relationship</b>
Public Input N	o. 68-NFPA 780-2023 [New Section after A.4.4.1]	related material
Public Input N	o. 67-NFPA 780-2023 [New Section after A.4.8.8.1]	related material
Public Input N	o. 67-NFPA 780-2023 [New Section after A.4.8.8.1]	
Public Input N	o. 68-NFPA 780-2023 [New Section after A.4.4.1]	
bmitter Infor	mation Verification	
Submitter Full	Name: Carl Johnson	
Organization:	AVCON, Inc.	
Affiliation:	none	
Street Addres	s:	
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date	<b>Mon May 15 15:53:21 EDT 2023</b>	
Committee:	LIG-AAA	
mmittee Sta	tement	
		ed annex material was
Resolution: <u>F</u>	CR-15-INFPA 780-2023 Response to P167: The proposition of the proposit	
Resolution: <u>F</u>	Icorporated into this revision.	

Calculation of the potential for sideflash in down conductors routed through minimal length metal sleeve suggests little impact. The minimal length metal sleeve bonding rules can be relaxed.



Committee: LIG-AAA

**Committee Statement** 

**Resolution:** It is difficult to verify or confirm wind loading or force on the unsupported air terminal.

4.5.4.4	
Overhead groun conditions.	d wires shall be self-supporting with able to provide minimum sag under all
atement of Probl	em and Substantiation for Public Input
guys), parts of a str suggest that additio wire system design The "self-supporting It is unrealistic to as and moved to Anne the calculation of th	ucture, or some other item but do not hang in the air. The text of 4.5.4.4 seems to nal support such as guying is not allowed to be a required part of the overhead . Guy wires should be allowed to aid in the support of OVHD wires. g" requirement should be deleted. There is no metric given to define minimum say sume no sag under all conditions so maybe the entire clause should be revised ex A. Perhaps the better design metric is that the maximum sag be considered in e overhead wire system's zone of protection.
Submitter Full Nan	ne: Mitchell Guthrie
Organization:	Engineering Consultant
Street Address:	
Stato:	
Zin:	
Submittal Date:	Wed May 31 15:32:45 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
mmittee Statem	ent
Resolution: FR-16	)-NFPA 780-2023

4.5.4.6		
Connections be conductors shal between the two	tween galvanized steel overhead grou I be made through a suitable compon o materials.	und wires and copper <u>or copper-clad steel</u> ent that does not permit direct contact
atement of Prob	lem and Substantiation for P	ublic Input
CCS is a common the section.	material employed for over-head grou	inding conductors, so it should be included in
alated Public Inp	uts for This Document	
	Related Input	<u>Relationship</u>
Public Input No. 10 after 3.3.9]	-NFPA 780-2023 [New Section	Containers Technical Substantiation for CCS
<u>Public Input No. 10</u> after 3.3.9]	-NFPA 780-2023 [New Section	
bmitter Informa	tion Verification	
Submitter Full Nar	ne: Peter Graser	
Organization:	Copperweld	
Amiliation:	American Bimetallic Association	
Street Address:		
Stato:		
Zin:		
Submittal Date:	Sat Apr 29 08:41:15 EDT 2023	
Committee:	LIG-AAA	
ommittee Statem	ent	
Resolution: Insuff coppe condu Testin permi	icient technical data has been provide er in characteristics and performance. Ictivity. IEC 62561-1 testing should be ig should address abrasion during ins tted by NFPA 780. Exothermic weldin	ed to consider 40% CCS 100% equivalent to The equivalency to copper is more than e performed to assess outstanding issues. tallation, compatibility with connectors g, high compression connectors, crimp

Public Inpu	t No. 114-NFPA 780-2023 [ Section No. 4.8.3.2 ]
4.8.3.2	
Permanent e <u>structure</u> tha <u>zone of prote</u> <u>down</u> conduc	cterior metal handrails- <del>and ladders</del> , <u>ladders and other metal components of a</u> t are <u>not</u> subject to direct lightning strikes (e.g., <del>on roofs or between roofs within a</del> <u>ction</u> ) and are electrically continuous shall be permitted to be used as main <u>and</u> etors where the minimum thickness is 0.064 in. (1.63 mm).
Statement of Pro	blem and Substantiation for Public Input
0.064" or greate Submitter Inforn	nation Verification
Submitter Full N	lame: Bruce Kaiser
Organization:	Lightning Master Corporation
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Wed May 31 12:26:29 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee State	ment
Resolution: The pro	e current language in 4.8.3.2 is a specific exception for ladders and handrails. The posed text broadens the applicability of the exception, that is outside of the intent of current language and creates conflict with the requirements of 4.18.1.

4.8.4.3	
Conductors <u>All</u> distance of no g order to mitigat	<u>conductors</u> shall be permitted to be routed in an upward coursing for a vertical greater than 8 in. (200 mm) at through-roof or through-wall connections only, in the tripping hazards, provided that the coursing complies with 4.8.5.
tatement of Prob	elem and Substantiation for Public Input
This proposed cha secondary conduc common installatio	inge aligns the text with the current text in UL 96A which uses the terms main or tor for the bend radius. This will help eliminate confusion between requirements in on standards.
elated Public Inp	outs for This Document
Public Input No. 1 Sections]]	Related Input         Relations           40-NFPA 780-2023 [Section No. 4.9 [Excluding any Sub-         Participation
ubmitter Informa	ation Verification
Submitter Full Na	me: Kelly Nicolello
Organization:	UL Solutions
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	
committee.	
ommittee Statem	nent
ommillee Staten	

4.8.7.2	
Conductors shall be coursed through or around obstructions (e.g., cupolas and ventilators) in horizontal plane- with the main conductor.	
atement of Probl	em and Substantiation for Public Input
There is no require	ment that roof conductors be routed with main conductors.
Ibmitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nan	ne: Carl Johnson
Organization:	AVCON, Inc.
Affiliation:	none
Affiliation: Street Address:	none
Affiliation: Street Address: City:	none
Affiliation: Street Address: City: State:	none
Affiliation: Street Address: City: State: Zip:	none
Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	none Wed May 10 07:44:15 EDT 2023
Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	none Wed May 10 07:44:15 EDT 2023 LIG-AAA
Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee Statem	none Wed May 10 07:44:15 EDT 2023 LIG-AAA
Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee: Dommittee Statem Resolution: FR-18	none Wed May 10 07:44:15 EDT 2023 LIG-AAA ent 3-NFPA 780-2023

Public Input N	lo. 140-NFPA 780-2023 [ Section No. 4.9 [Excluding any Sub-
NFPA	
Sections]]	
Conductors All c intervals not exce	conductors shall be fastened to the structure upon which they are placed at eeding 3 ft (1 m).
Statement of Proble	em and Substantiation for Public Input
This proposed chan secondary conducto common installation	ge aligns the text with the current text in UL 96A which uses the terms main or or for the bend radius. This will help eliminate confusion between requirements in standards.
Related Public Inpu	its for This Document
Public Input No. 13	Related InputRelationship9-NFPA 780-2023 [Section No. 4.8.4.3]
Submitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nam	ne: Kelly Nicolello
Organization:	UL Solutions
Street Address:	
City:	
State:	
ZIP: Submittal Date:	Thu Jun 01 11:12:27 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee Stateme	ent
<b>Resolution:</b> The cu Adding	irrent language of Section 4.9 encompasses 'conductors' as defined in NFPA 780. g 'all' is unnecessary.

4.11.2	
Fittings-Connectors liste	<u>ctors</u> used for required connections to metal bodies in or on a structure shall be netal body by bolting, brazing, welding, screwing, or high-compression d for the purpose.
tatement of Prob	lem and Substantiation for Public Input
Use of the word "c	onnectors" matches the definition of the term connector added in the last revision
ubmitter Informa	tion Verification
Submitter Full Na	me: Carl Johnson
Organization:	AVCON, Inc.
Affiliation:	none
Street Address:	
City:	
State:	
State: Zip:	
State: Zip: Submittal Date:	Tue May 09 08:22:07 EDT 2023
State: Zip: Submittal Date: Committee:	Tue May 09 08:22:07 EDT 2023 LIG-AAA
State: Zip: Submittal Date: Committee:	Tue May 09 08:22:07 EDT 2023 LIG-AAA
State: Zip: Submittal Date: Committee: ommittee Statem	Tue May 09 08:22:07 EDT 2023 LIG-AAA I <b>ent</b>

4.12.1.1*	
Each down cond	ductor shall terminate to one of the following:
(1) One or more	e grounding electrodes dedicated to the lightning protection system
(2)* A grounding electrode system of a building, structure, or facility that has multiple grounding electrodes bonded together- with a ground ring electrode meeting the requirements of 4.12.4	
ement of Probl n many plants, the adequate to act as mitter Informat	em and Substantiation for Public Input grounding system may not encircle some or all structures, yet is more than the lightning protection system ground.
ement of Probl n many plants, the adequate to act as mitter Informat	em and Substantiation for Public Input grounding system may not encircle some or all structures, yet is more than the lightning protection system ground. tion Verification ne: Bruce Kaiser
ement of Problet n many plants, the adequate to act as mitter Informat Submitter Full Nan Organization:	em and Substantiation for Public Input grounding system may not encircle some or all structures, yet is more than the lightning protection system ground. tion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
ement of Probl n many plants, the adequate to act as mitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City:	em and Substantiation for Public Input grounding system may not encircle some or all structures, yet is more than the lightning protection system ground. tion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
ement of Probl n many plants, the adequate to act as mitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State:	em and Substantiation for Public Input grounding system may not encircle some or all structures, yet is more than the lightning protection system ground. tion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
ement of Probl n many plants, the adequate to act as mitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: Sity: State: Zip:	em and Substantiation for Public Input grounding system may not encircle some or all structures, yet is more than the lightning protection system ground. tion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
ement of Probl n many plants, the adequate to act as mitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	em and Substantiation for Public Input grounding system may not encircle some or all structures, yet is more than the lightning protection system ground. tion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation Wed May 31 13:27:55 EDT 2023













Organization Street Addre City: State: Zip:	n: DEHN Inc ss:
Submittal Da	te: Tue May 30 11:25:41 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee St Resolution:	atement FR-84-NFPA 780-2023
Statement:	Sideflash voltage is influenced by the impedance of the total distance between the point of consideration and the grounding point or the closest equipotential bonding point. Annex material has been added to point out the similarities between the standards and reasons for the differences. Existing text of 4.15.2.5.2 was moved to the proper location for "n" in equation 4.15.2.5.1.



4.15.2.5.1_5	deflash_proof_DEHN_Inc.jpg	
Statement of	Problem and Substantiation for Public Input	
Public input 1 62305-3 sim	NFPA 780 on separation / sideflash distance calculation to align NFPA 780 with lified procedure in 6.3.2, as will be published in Edition 3.	
Related Publi	: Inputs for This Document	
Public Input 3.3.34]	Related InputRelationshipNo. 108-NFPA 780-2023 [New Section after distanceDefinition of separation distance	
Submitter Info	rmation Verification	
Submitter Fo Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal Da	II Name: Michael Boyd DEHN Inc ss: te: Tue May 30 11:58:14 EDT 2023	
Committee:	LIG-AAA	
Committee St	atement	
<b>Resolution:</b>	<u>FR-85-NFPA 780-2023</u>	
Statement:	Sideflash voltage is influenced by the impedance of the total distance between the point of consideration and the grounding point or the closest equipotential bonding point. Existing text of 4.15.2.6.2 was moved to the proper location for "n" in equation 4.15.2.6.1.	



Γ

4.18.4.1	
Grounding electron the perimeter ave	odes shall be connected to the structural metal framework at intervals around eraging not more than 60-ft- $100$ ft ( $18$ -m $30$ m).
atement of Proble	em and Substantiation for Public Input
Brings this section in elsewhere in this sta system than on any	to agreement with down conductor and ground electrode spacing found ndard. There is no reason to require more grounding on a structural metallic other system.
ıbmitter Informati	on Verification
Submitter Full Nam	e: Bruce Kaiser
Organization:	Lightning Master Corporation
Street Address:	
City:	
State:	
Submittal Date:	Wed May 24 14:18:35 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
ommittee Stateme	ent
Resolution: There is as the require constru- beam.	is insufficient technical substantiation that this provides equal or better protection existing requirement to permit relaxing the existing requirements. The existing ment is consistent with other standards (e.g. UL96A) and is consistent with action methods with typical vertical frame spacing of 30 ft., grounding every oth Also accounted for in the existing language is the need to ground based on a division, where each beam in the metal framework down conductor system is



Public Input No. 83-NFPA 780-2023 [ Section No. 4.19.2	.12.1 ]
4.19.2.12.1	
A surge-protective device <u>SPDs</u> shall be permitted to be connected be conductors — ungrounded conductors, grounded conductors, equipme conductors, or grounding electrode conductors.	etween any two ent <del>grounded</del> - <u>grounding</u>
Statement of Problem and Substantiation for Public Input	
This public input makes two editorial corrections. The spelled-out term "su shortened to "SPDs" to align with the rest of the sections in 4.19.2 that on term "equipment grounded conductors" is changed to "equipment ground the defined term in NFPA 70.	urge-protective device" is ly use the anacronym. The ng conductors" to align with
Submitter Information Verification	
Submitter Full Name: Megan Hayes	
Organization: NEMA	
Street Address:	
City: State:	
Zip:	
Submittal Date: Wed May 17 09:32:14 EDT 2023	
Committee: LIG-AAA	
Committee Statement	
Resolution: FR-27-NFPA 780-2023	
<b>Statement:</b> This editorial revision matches the section with the rest of S terminology is an equipment grounding conductor.	ection 4.19. The correct

Public Input N	lo. 84-NFPA 780-2023 [ Section No. 4.19.2.13 ]
NFPA	
4.19.2.13* Earth	← Grounding Electrode <u>Conductor Connections</u> .
The resistance of SPD grounding c	f the earth electrode system used in the grounding of SPDs shall comply with connections shall comply with Article 250 of NFPA 70.
Statement of Proble	em and Substantiation for Public Input
This public input ma NFPA 70. This chan complied with and n	kes editorial revisions to the section to align the standard with section 242.32 of ge ensures that all GEC connection requirements in Article 250 of the NEC are not just the circuit impedance.
Submitter Informat	ion Verification
Submitter Full Nam	<b>1e:</b> Megan Hayes
Organization:	NEMA
Street Address:	
City:	
State:	
Zip: Submittal Date:	Wed May 17 09:41:09 EDT 2023
Zıp: Submittal Date: Committee:	Wed May 17 09:41:09 EDT 2023 LIG-AAA
Zip: Submittal Date: Committee: Committee Stateme	Wed May 17 09:41:09 EDT 2023 LIG-AAA
Zip: Submittal Date: Committee: Committee Stateme Resolution: FR-28	Wed May 17 09:41:09 EDT 2023 LIG-AAA ent -NFPA 780-2023

Public I	nput No. 74-NFPA 780-2023 [ New Section after 4.19.2.14.2 ]
4.19.2.1	5 SPD's shall be accessible for inspection and maintenance.
Statement of	Problem and Substantiation for Public Input
SPD's are no	ot currently required to be accessible for inspection and maintenance.
Submitter Inf	ormation Verification
Submitter F	ull Name: Carl Johnson
Organizatio	n: AVCON, Inc.
Affiliation:	none
Street Addre	ess:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal D	ate: Sat May 13 11:46:42 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee S	tatement
<b>Resolution:</b>	FR-29-NFPA 780-2023
Statement:	This adds a requirement for SPDs to be installed where they can be accessed for inspection and maintenance which is currently not addressed in the standard.



IFPA	iput No. 70-NFPA 780-2023 [ Section No. 4.19.3.7 ]
4.19.3.7	
The condu grounding utilize a co 6 AWG <u>cc</u>	actor between the surge arrester and the line and the surge arrester and the connection shall be not smaller than 6 AWG copper or <u>4 AWG</u> aluminum, or it shall be not smaller than 6 and withstand rating equivalent to at least a conductor.
Statement of I	Problem and Substantiation for Public Input
A 6 AWG alu Revised sect conductor.	minum conductor does not have the equivalent ampacity to a 6 AWG copper conductor. ion to add an aluminum conductor with ampacity equivalent to a 6 AWG copper
Submitter Info	ormation Verification
Submitter Fu	Ill Name: Carl Johnson
Organization	AVCON, Inc.
Affiliation:	none
Street Addre	SS:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Da	Ite: Sat May 13 11:08:56 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
ommittee St	atement
<b>Resolution:</b>	FR-31-NFPA 780-2023
Statement:	This adds a corresponding AWG size for aluminum conductors and ensures an alternative conductive material has a withstand rating at least 6 AWG of the copper type

Public	Input N	o. 75-NFPA 780-2023 [ New Section after 4.19.3.8 ]
4.19.3	<u>9 Surge a</u>	rresters shall be accessible for inspection and maintenance.
Statement o	of Proble	em and Substantiation for Public Input
Surge arre	sters are r	not currently required to be accessible for inspection and maintenance.
Submitter Ir	nformatio	on Verification
Submitter	Full Name	e: Carl Johnson
Organizat	ion:	AVCON, Inc.
Affiliation	:	none
Street Add	dress:	
City:		
State:		
Zip:		
Submittal	Date:	Sat May 13 11:49:33 EDT 2023
Committe	e:	LIG-AAA
Committee	Stateme	nt
Resolutio	n: <u>FR-32-</u>	NFPA 780-2023
Statemen	t: This ad for insp	ds a requirement for surge arresters to be installed where they can be accessed ection and maintenance which is currently not addressed in the standard.

Γ

4.19.4.3*	
Surge protect µs when insta	ors shall have a maximum discharge current ( <i>I<sub>max</sub></i> ) rating of at least 10 kA 8/20 alled at the <del>entrance</del> <u>service equipment</u> .
tatement of Pro	blem and Substantiation for Public Input
the term "service this application.	equipment" is defined in the NEC and NFPA Glossary. "Entrance" is not defined in
ubmitter Inform	nation Verification
Submitter Full N	lame: Carl Johnson
Organization:	AVCON, Inc.
Affiliation:	none
Street Address:	
0.1	
City:	
City: State:	
City: State: Zip:	
City: State: Zip: Submittal Date:	Sat May 13 11:16:07 EDT 2023
City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	Sat May 13 11:16:07 EDT 2023 LIG-AAA
City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	Sat May 13 11:16:07 EDT 2023 LIG-AAA ment
City: State: Zip: Submittal Date: Committee: ommittee State	Sat May 13 11:16:07 EDT 2023 LIG-AAA ment

Surge protector	rs shall be grounded.	
4.19.4.5.1- *	5	
Surge protector be grounded.	rs that perform their protection function through i	solation shall not be required to
4.19.4.5.2*		
Surge protector grounded in acc	rs that do not perform their surge protection func cordance with Chapter 8 of <i>NFPA 70</i> .	tion through isolation shall be
ated Public Inp	outs for This Document	
ated Public Inp	outs for This Document <u>Related Input</u>	<u>Relationship</u>
ated Public Inp	Puts for This Document Related Input 3-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.19.4.5]	<u>Relationship</u> related section in Annex A
ated Public Inp Public Input No. 73 Public Input No. 73	Related Input           3-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.19.4.5]           3-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.19.4.5]	<u>Relationship</u> related section in Annex A
Ated Public Inp Public Input No. 73 Public Input No. 73 Public Input No. 73	Related Input <u>Related Input</u> 3-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.19.4.5] 3-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.19.4.5] tion Verification	<u>Relationship</u> related section in Annex A
Ated Public Inp Public Input No. 73 Public Input No. 73 Public Input No. 73 Public Informa Submitter Full Nat	Related Input         3-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.19.4.5]         3-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.19.4.5]         tion Verification         me: Carl Johnson	<u>Relationship</u> related section in Annex A
ated Public Inp Public Input No. 73 Public Input No. 73 Public Input No. 73 Public Informa Submitter Full Nar Organization:	Related Input         3-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.19.4.5]         3-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.19.4.5]         tion Verification         me: Carl Johnson         AVCON, Inc.	<u>Relationship</u> related section in Annex A
Ated Public Inp Public Input No. 73 Public Inp	Related Input         3-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.19.4.5]         3-NFPA 780-2023 [Section No. A.4.19.4.5]         tion Verification         me: Carl Johnson AVCON, Inc. none	<u>Relationship</u> related section in Annex A
Ated Public Inp Public Input No. 73 Public Inp	AVCON, Inc. none	<u>Relationship</u> related section in Annex A
Ated Public Input No. 73 Public Input No. 73 Publ	AVCON, Inc. none	<u>Relationship</u> related section in Annex A
Public Input No. 73 Public Input No. 73 Public Input No. 73 omitter Informa Submitter Full Nar Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zin:	Avcon, Inc. none	<u>Relationship</u> related section in Annex A
Ated Public Input No. 73 Public Input No. 73 Publ	Avcon, Inc. Note: Carl Johnson Avcon, Inc. Note: Sat May 13 11:27:27 EDT 2023	<u>Relationship</u> related section in Annex A
Ated Public Input No. 73 Public Input No. 73 Publ	Avcon, Inc. none Sat May 13 11:27:27 EDT 2023 LIG-AAA	Relationship related section in Annex A

Sections 4 10	<u>5 4 19 6</u>
4.19.5 – Comm	nunications Surge Protection.
<b>4.19.5.1</b> –	
SPDs shall be alarm, and data	provided for all communications systems (including, but not limited to, CATV, a systems) and antenna systems at facility entrances.
4 <del>.19.5.2</del> –	
SPDs protectir that perform th	g communications systems shall be grounded, with the exception of devices eir surge protection function through isolation.
<b>4.19.5.2.1</b> * –	
SPDs for data a exception of de	and signal line protection shall provide common mode protection, with the vices that perform their surge protection function through isolation.
<b>4.19.5.3</b> – Utiliit	y-Owned Communication Equipment.
<b>4.19.5.3.1</b> –	
SPDs shall be tenant commun	provided on all proprietary equipment by communication utility providers or ication utilities.
<b>4.19.6</b> – Install	ation.
<b>4.19.6.1</b> –	
Installation of s Itement of Prob	urge suppression hardware shall conform to the requirements of <i>NFPA 70</i> . Ilem and Substantiation for Public Input eletes sections 4.19.5, 4.19.5.1, 4.19.5.2, 4.19.5.2.1, A.4.19.5.2.1, 4.19.5.3,
Installation of s atement of Prob This public input d 4.19.5.3.1, 4.19.6, accepted Global F covers all the requ systems that enter from communication	<b>Idem and Substantiation for Public Input</b> eletes sections 4.19.5, 4.19.5.1, 4.19.5.2, 4.19.5.2.1, A.4.19.5.2.1, 4.19.5.3, and 4.19.6.1. These sections were intended to be deleted under balloted and R-17 during the 2023 standards development cycle as the new section 4.19.4 irrements associated with surge protectors on signal, data, and communications or exit a building or structure or supply equipment including proprietary equipment on utility providers or the tenant communication utilities.
Installation of s atement of Prob This public input de 4.19.5.3.1, 4.19.6, accepted Global F covers all the requ systems that enter from communication bmitter Informa	<b>International Substantiation for Public Input</b> eletes sections 4.19.5, 4.19.5.1, 4.19.5.2, 4.19.5.2.1, A.4.19.5.2.1, 4.19.5.3, and 4.19.6.1. These sections were intended to be deleted under balloted and R-17 during the 2023 standards development cycle as the new section 4.19.4 irrements associated with surge protectors on signal, data, and communications or exit a building or structure or supply equipment including proprietary equipment on utility providers or the tenant communication utilities.
Installation of s atement of Prob This public input de 4.19.5.3.1, 4.19.6, accepted Global F covers all the requ systems that enter from communication bmitter Informa	<b>Interpretation hardware shall conform to the requirements of</b> <i>NFPA 70</i> . <b>Item and Substantiation for Public Input</b> eletes sections 4.19.5, 4.19.5.1, 4.19.5.2, 4.19.5.2.1, A.4.19.5.2.1, 4.19.5.3, and 4.19.6.1. These sections were intended to be deleted under balloted and R-17 during the 2023 standards development cycle as the new section 4.19.4 irements associated with surge protectors on signal, data, and communications or exit a building or structure or supply equipment including proprietary equipment on utility providers or the tenant communication utilities. <b>Ition Verification</b> <b>me</b> : Megan Hayes
Installation of s Installation of s This public input de 4.19.5.3.1, 4.19.6, accepted Global F covers all the requisive systems that enter from communication bmitter Information Submitter Full Nation Organization:	<b>Lurge suppression hardware shall conform to the requirements of</b> NEPA 70. <b>Ilem and Substantiation for Public Input</b> eletes sections 4.19.5, 4.19.5.1, 4.19.5.2, 4.19.5.2.1, A.4.19.5.2.1, 4.19.5.3, and 4.19.6.1. These sections were intended to be deleted under balloted and R-17 during the 2023 standards development cycle as the new section 4.19.4 irements associated with surge protectors on signal, data, and communications or exit a building or structure or supply equipment including proprietary equipment on utility providers or the tenant communication utilities. <b>Ition Verification me:</b> Megan Hayes NEMA
Installation of s Intement of Prob This public input de 4.19.5.3.1, 4.19.6, accepted Global F covers all the requisive systems that enter from communication bmitter Information Submitter Full Nation Organization: Street Address:	Aurge suppression hardware shall conform to the requirements of NEPA 70. Item and Substantiation for Public Input eletes sections 4.19.5, 4.19.5.1, 4.19.5.2, 4.19.5.2.1, A.4.19.5.2.1, 4.19.5.3, and 4.19.6.1. These sections were intended to be deleted under balloted and R-17 during the 2023 standards development cycle as the new section 4.19.4 irrements associated with surge protectors on signal, data, and communications or exit a building or structure or supply equipment including proprietary equipment on utility providers or the tenant communication utilities. Ition Verification me: Megan Hayes NEMA
Installation of s Itement of Prob This public input de 4.19.5.3.1, 4.19.6, accepted Global F covers all the requisive systems that enter from communication bmitter Information Submitter Full Nation Organization: Street Address: City: State:	Aurge suppression hardware shall conform to the requirements of NEPA-70. Item and Substantiation for Public Input eletes sections 4.19.5, 4.19.5.1, 4.19.5.2, 4.19.5.2.1, A.4.19.5.2.1, 4.19.5.3, and 4.19.6.1. These sections were intended to be deleted under balloted and R-17 during the 2023 standards development cycle as the new section 4.19.4 irements associated with surge protectors on signal, data, and communications or exit a building or structure or supply equipment including proprietary equipment on utility providers or the tenant communication utilities. Ition Verification me: Megan Hayes NEMA
Installation of s Atement of Prob This public input de 4.19.5.3.1, 4.19.6, accepted Global F covers all the requisive systems that enter from communication bmitter Information Submitter Full Nation Organization: Street Address: City: State: Zip:	Aurge suppression hardware shall conform to the requirements of NFPA 70. Item and Substantiation for Public Input eletes sections 4.19.5, 4.19.5.1, 4.19.5.2, 4.19.5.2.1, A.4.19.5.2.1, 4.19.5.3, and 4.19.6.1. These sections were intended to be deleted under balloted and R-17 during the 2023 standards development cycle as the new section 4.19.4 irrements associated with surge protectors on signal, data, and communications or exit a building or structure or supply equipment including proprietary equipment on utility providers or the tenant communication utilities. Ition Verification me: Megan Hayes NEMA
Installation of s atement of Prob This public input de 4.19.5.3.1, 4.19.6, accepted Global F covers all the requisive systems that enter from communication bmitter Informa Submitter Full Na Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	In the section of the
Installation of s Itement of Prob This public input de 4.19.5.3.1, 4.19.6, accepted Global F covers all the requination systems that enter from communication bmitter Information Submitter Full Nation Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	In the temperature of temperature of the temperature of tempe

**Statement:** This deletes legacy language intended to be removed during the last revision cycle. All the corresponding language is included in 4.19.4.
Γ

5.8.3	
Where lights are air terminals sha protection .	e installed at the perimeter of the pad and extend above the edge of the helipad all be installed <del>adjacent to the fixture</del> <u>to include each light in a zone of</u>
atement of Probl	em and Substantiation for Public Input
Clarifies that the pu protection.	rpose of an adjacent air terminal is to include any such lights in a zone of
bmitter Informat	tion Verification
bmitter Informat	tion Verification ne: Bruce Kaiser
bmitter Informat Submitter Full Nar Organization:	tion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address:	tion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City:	tion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
bmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State:	tion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip:	tion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	tion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation Wed May 31 13:31:46 EDT 2023
bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	tion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation Wed May 31 13:31:46 EDT 2023 LIG-AAA



Public Input N	lo. 20-NFPA 780-2023 [ Sect	ion No. 6.2.2 [Excluding any Sub-	
Sections]]			
Copper <u>, copper-(</u> have a continuou corrosion by flue	<u>clad steel</u> and bronze materials use is covering of lead having a minimu gases.	d on the upper 25 ft (7.6 m) of a stack shall m thickness of 0.064 in. (1.63 mm) to resist	
Statement of Proble	em and Substantiation for P	ublic Input	
Copper-clad steel is	a similar material metallugically to o	copper and bronze.	
Related Public Inpu	its for This Document		
<u>Public Input No. 10</u> after 3.3.9] <u>Public Input No. 10</u> after 3.3.9]	Related Input NFPA 780-2023 [New Section NFPA 780-2023 [New Section	<u>Relationship</u> Contains Technical Substantiation for CCS	
ubmitter Informat	ion Verification		
Submitter Full Nam	ie: Peter Graser		
Organization:	Copperweld		
Affiliation:	American Bimetallic Association	American Bimetallic Association	
Street Address:			
City:			
Zin <sup>.</sup>			
Submittal Date:	Sat Apr 29 13:27:11 EDT 2023		
Committee:	LIG-AAA		
ommittee Stateme	ent		
Resolution: Insuffic coppe condu Testing permit conne also be lightnin enviro portior	cient technical data has been provid r in characteristics and performance ctivity. IEC 62561-1 testing should b g should address abrasion during ins ted by NFPA 780. Exothermic weldin ctors and bolted connections may date demonstrated with CCS ability to v ing and must demonstrate frequency ments. Testing should address corr of the CCS and at exposed ends o	ed to consider 40% CCS 100% equivalent to . The equivalency to copper is more than e performed to assess outstanding issues. stallation, compatibility with connectors ng, high compression connectors, crimp amage the copper coating. Equivalency must withstand mechanical forces exerted by response to adequately address lightning rosion where a connector penetrates the steel f the conductor.	

Public Ir	put No. 21-NFPA 780-2023 [ Section No. 6.4.1.1 ]
IFPA'	
6.4.1.1	
Conducto (558 g pe	rs shall be copper <u>or copper-clad steel</u> , weighing not less than 375 lb per 1000 ft r m) without the lead coating, or approved corrosion-resistant material or coating.
Statement of	Problem and Substantiation for Public Input
Copper-clad weight than s	steel being added to the section. Copper-clad steel 40% is approximately 9% lighter in ingle-metal copper. CCS is metallurgically not dissimilar to copper.
Related Public	c Inputs for This Document
	Related Input Relationship
Public Input	No. 10-NFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9]
Public Input	No. 10-NFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9]
ubmitter Info	ormation Verification
Submitter Fl	III Name: Peter Graser
Affiliation:	American Bimetallic Association
Street Addre	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Da	Ite: Sat Apr 29 13:29:47 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
ommittee St	atement
Deschaftere	
Resolution:	Insufficient technical data has been provided to consider 40% CCS 100% equivalent to copper in characteristics and performance. The equivalency to copper is more than conductivity. IEC 62561-1 testing should be performed to assess outstanding issues. Testing should address abrasion during installation, compatibility with connectors permitted by NFPA 780. Exothermic welding, high compression connectors, crimp connectors and bolted connections may damage the copper coating. Equivalency must also be demonstrated with CCS ability to withstand mechanical forces exerted by lightning and must demonstrate frequency response to adequately address lightning environments. Testing should address corrosion where a connector penetrates the steel portion of the CCS and at exposed ends of the conductor.

# Public Input No. 101-NFPA 780-2023 [ Section No. 7.1.1 ]

#### 7.1.1\*

This chapter shall apply to the protection of structures containing flammable vapors, flammable gases, or liquids that give off flammable vapors. <u>This Chapter does not address threats due to</u> the electromagnetic effects of lightning, such as Lightning Electromagnetic Pulse (LEMP).

## Statement of Problem and Substantiation for Public Input

The only way to protect an object from LEMP related-sparking is to provide that object with means of electromagnetic shielding. Rather than make vague recommendations that are difficult to implementation such as "minimize the presence of those vapors in locations that are vulnerable to a source of ignition" as per 7.2.1.1, those sources of ignition should simply be provided with means of EM shielding to eliminate the problem. This chapter does not make any recommendation related to EM Shielding therefore does not address threats due to the electromagnetic effects of lightning such as LEMP but rather gives end users a false sense of security by making ambiguous references to LEMP

Zones of protection as provided by strike termination devices, grounding/bonding and SPDs have no beneficial effect in preventing hazardous sparking due to LEMP.

Consider Fig. 3 of a paper that is referenced in NFPA 780, Annex O, O.1.2.7, Other Publications, "Lightning Rod Improvement Studies", by Moore et, where corona discharges/currents from grounded lightning rods due to the field effects of nearby lightning strikes (LEMP) are measured. The fact that the lightning rods were grounded did not prevent corona discharges due to LEMP. And there are countless other examples of this phenomenon.

Had the grounded lightning rods in Moore's paper been grounded pipes at a petrochemical facility, corona discharge could have occurred at the edges of those pipes. Had those pipes been venting flammable vapor and the corona discharge was of sufficient energy to ignite that vapor; a fire could have started. Furthermore, protecting such grounded pipes/vents and storage tanks with strike termination devices, further bonding/grounding and SPDs would have no beneficial effect in preventing corona discharges due to LEMP.

The only way to protect objects that are sensitive to inducing potentials, such as LEMP is to provide them with means of electromagnetic shielding. That's one reason why sensitive electronics are put in metal enclosures. Despite being connected to SPDs and being shielded from direct strikes, without a metal enclosure, which provides EM shielding, they would be exposed to external interference/inducing potentials including LEMP

#### **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name	amir rizk
Organization:	Lightning Electrotechnologies
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Mon May 29 07:01:51 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA

# **Committee Statement**

**Resolution:** The proposed text may imply that NFPA 780 does not consider the concerns associated with LEMP. Whereas Chapter 7 does include a number of requirements for which LEMP is a consideration e.g. 7.1.2, 7.2.2, 7.3.5, 7.5, and 7.6.2.



Public Input No. 87-NFPA 780-2023 [ Section No. 7.3.1 ]		
7.3.1 Materials and Installation.		
Conductors, strike termination devices, surge protection- devices, and grounding connections shall be selected and installed in accordance with the requirements of Chapter 4 except as modified in this chapter.		
Statement of Problem and Substantiation for Public Input		
This public input makes an editorial revision to restore the section back to the language used in the 2020 edition of the standard. PI-94 did not recommend adding this term and there appears to be no FR that was created to make this change. The section applies to all surge protection recognized by section 4.19 (SPDs, arresters, and protectors).		
Submitter Information Verification		
Submitter Full Name: Megan Hayes		
Organization: NEMA		
Street Address:		
City: State:		
Zip:		
Submittal Date: Wed May 17 09:51:51 EDT 2023		
Committee: LIG-AAA		
Committee Statement		
Resolution: FR-37-NFPA 780-2023		
<b>Statement:</b> The section is revised to apply to all types of surge protection permitted or required by Section 4.19 and not just SPDs.		

Public Inpu	Public Input No. 88-NFPA 780-2023 [ Section No. 7.3.6.2 ]		
7.3.6.2			
Surge protect locations whe	tive devices- <u>protection means</u> shall be installed outside hazardous (classified) are practicable.		
Statement of Pro	oblem and Substantiation for Public Input		
This public input .1, and .3. All for should be install this section was	makes an editorial revision to .2 to align with the terminology used in the section title, ms of surge protection recognized by section 4.19 (SPDs, arresters, and protectors) ed outside HAZ-LOC where practical and not just SPDs. Terminology alignment for intended under FR-19 and PI-95 during the 2023 development cycle.		
Submitter Inform	Name: Megan Haves		
Organization:	NEMA		
Street Address:			
City:			
State:			
Zip:			
Submittal Date:	Wed May 17 09:54:25 EDT 2023		
Committee:	LIG-AAA		
Committee State	ement		
Deselvitions 55	2-36-NEPA 780-2023		
Resolution: FR			



PA	
7.3.7.3	
A metal ta	ank shall be grounded using one or more of the following methods:
(1) * The	tank shall be connected without insulated joints to a grounded metallic piping system.
(2) The v shall least	vertical- <del>cylindrical</del> , <u>flat-bottom metal</u> tank shall rest on the earth- <del>or concrete and</del> be at least 20 ft (6 m) in diameter, or it shall rest on bituminous pavement and be at 50 ft (15 m) in diameter , bitumen, or concrete.
(3) The t in Se	ank shall be grounded through a minimum of two grounding electrodes, as described ction 4.12, at a maximum of 100 ft (30 m) intervals along the perimeter of the tank.
(4) <u>The t</u> to a s	ank shall be grounded at a minimum of two locations _ along the perimeter of the tank site grounding system.
tement of	Problem and Substantiation for Public Input
0	nd tanks like a building. This change brings 780 into conformity with APT and industry
practices.	C Inputs for This Document  Related Input No. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]  Related and industry  tank grounding
practices. Iated Public Public Input bmitter Info	c Inputs for This Document <u>Related Input</u> No. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]         tank grounding
practices. Iated Public Public Input bmitter Info Submitter Fi	c Inputs for This Document       Related Input       Relationship         No. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]       tank grounding         ormation Verification       JI Name: Bruce Kaiser
practices. Iated Public Public Input bmitter Info Submitter Fo Organizatior	c Inputs for This Document       Related Input       Relationship         No. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]       tank grounding         ormation Verification       Ill Name: Bruce Kaiser         I:       Lightning Master Corporation
practices. lated Public Public Input bmitter Info Submitter For Organization Street Addre	c Inputs for This Document       Related Input       Relationship         No. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]       tank grounding         ormation Verification       ull Name: Bruce Kaiser         i:       Lightning Master Corporation
practices. lated Public Public Input bmitter Info Submitter Fit Organization Street Addre City:	Related Input       Relationship         No. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]       tank grounding         Ill Name: Bruce Kaiser       Lightning Master Corporation         ess:       tank
practices. lated Public Public Input bmitter Info Submitter Fr Organization Street Addre City: State:	c Inputs for This Document       Related Input       Relationship         No. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]       tank grounding         ormation Verification       ull Name: Bruce Kaiser         i:       Lightning Master Corporation
practices. lated Public Public Input bmitter Info Submitter Fro Organization Street Addre City: State: Zip:	Indicative a building.       This change brings 780 into conformity with APT and industry         Image: Computer of the second seco
practices. lated Public Public Input bmitter Info Submitter Fit Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal Da Committee	Related Input       Relationship         No. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]       tank grounding         ormation Verification       ull Name: Bruce Kaiser         I:       Lightning Master Corporation         sss:       ull Name: Fri May 12 16:28:43 EDT 2023
practices. lated Public Public Input bmitter Info Submitter Fr Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal Da Committee:	Related Input       Relationship         No. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]       tank grounding         ormation Verification       ull Name: Bruce Kaiser         n:       Lightning Master Corporation         ess:       tank y 12 16:28:43 EDT 2023
practices. lated Public Public Input bmitter Info Submitter Info Submitter Fit Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal Da Committee St	Related Input       Relationship         No. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]       tank grounding         ormation Verification       ull Name: Bruce Kaiser         n:       Lightning Master Corporation         ss:       tark grounding         ate:       Fri May 12 16:28:43 EDT 2023         atement       LiG-AAA
practices. lated Public Public Input bmitter Info Submitter Info Submitter Fu Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal Da Committee St Resolution:	Related Input       Relationship         No. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]       tank grounding         ormation Verification       ull Name: Bruce Kaiser         h:       Lightning Master Corporation         ess:       ull G-AAA         atement       FR-69-NFPA 780-2023
practices. Iated Public Public Input bmitter Info Submitter Info Submitter Fr Organization Street Addre City: State: Zip: Submittal Da Committee St Resolution: Statement:	Relation into conformity with API and industry         Related Input       Relationship         No. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]       tank grounding         ormation Verification         ull Name: Bruce Kaiser       tank grounding         title       Fri May 12 16:28:43 EDT 2023       LIG-AAA         atement         FR-69-NFPA 780-2023         There is no known technical justification to maintain the minimum diameter requirement for the tanks within the methods recommended for grounding metal tanks provided in 7.3.7.3. The addition of item 4 introduces an alternative grounding method.

780 which had addressed the use of insulating membranes.



Public Inp	ut No. 89-NFPA 780-2023 [ Section No. 7.3.7.4 ]		
7.3.7.4			
Where a tan shall be grou	k is installed over an insulating membrane for environmental or other reasons, it unded as described in 7.3.7.3 (1)- <del>or</del> . , 7.3.7.3 ( <u>2)</u> , <u>7.</u> 3 <u>.7.3 (3)</u> , or 7 <u>.</u> 3.7.3.( <u>4</u> ).		
Statement of Pr	oblem and Substantiation for Public Input		
Petroleum industry standards impose no additional or special grounding requirements for tanks or other structures installed over containment or other liners. While it may seem counter-intuitive to those in the lightning rod industry, there are tens of thousands of flat-bottom steel tanks in the world that are living happy and undamaged lives through inherent self-grounding over membranes. Petroleum industry standards acknowledge this fact. They will not adopt NFPA 780 if we presume to tell them that they have to do other than what has been working effectively for many years. Containment or other membranes do not effect inherent self-grounding and field experience of many tanks over many years supports this.			
Related Public I	nputs for This Document		
Public Input No	Related InputRelationshipb. 55-NFPA 780-2023 [Section No. 7.3.7.1]tank grounding		
Submitter Inform	Submitter Information Verification		
Submitter Full	Name: Bruce Kaiser		
Organization: Street Address	Lightning Master Corporation		
City: State: Zip:			
Submittal Date	: Fri May 19 14:27:35 EDT 2023		
Committee:	LIG-AAA		
Committee State	Committee Statement		
Resolution: F	R-7-NFPA 780-2023		
Statement: Th A. se	ne topic of how to ground tanks installed upon insulating membranes is relocated to 7.3.7.3 and 7.3.7.3. Insulating membranes are considered to have no effect on the election of a particular grounding method.		

Public Input N	No. 90-NFPA 780-2023 [ Section No. 7.4 ]
7.4 Operating F 7.4.1*	acilities ( <del>Non-</del> Storage Applications).
Structures conta comply with the	ining hazardous (classified) locations used for non- storage applications shall requirements of Section 7.3 unless justified by a lightning risk assessment.
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input
Brings this section i such studies for nor Submitter Informat	nto conformance with petroleum industry standards and practices by eliminating n-storage facilities. cion Verification
Submitter Full Nan	ne: Bruce Kaiser
Organization: Street Address: City: State: Zip:	Lightning Master Corporation
Submittal Date:	Fri May 19 14:46:53 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee Statem	ent
<b>Resolution:</b> Section and 7.	on 7.4 addresses non-storage structures. Therefore the "non" should remain in 7.4 4.1.



7.0.2.1.1	
Metallic primary through design conductor or ar	/ shoe seals shall be electrically bonded to the floating roof either inherently — and construction — or by a minimum of one Class I lightning protection n equivalent- <del>at each end of each shoe</del> .
tatement of Prob	elem and Substantiation for Public Input
Because of bondin one bonding jumpe	g provided by the shoe hanger structure along a metallic primary shoe seal, only er should be required.
ubmitter Informa	tion Verification
Submitter Full Na	me: Bruce Kaiser
Organization:	Lightning Master Corporation
Street Address:	
City:	
State:	
Zin:	
Zip: Submittal Date:	Fri May 12 16:41:32 EDT 2023
Zip: Submittal Date: Committee:	Fri May 12 16:41:32 EDT 2023 LIG-AAA

NFP/	Public Input No. 102-NFPA 780-2023 [ Section No. 7.6.2.2 ]
	7.6.2.2 * – Fixed Contacts.
	<del>7.6.2.2.1</del> –
	The tank's floating roof shall be bonded to the tank shell by a direct electrical connection using a bypass conductor with a minimum cross-sectional area equivalent to that of a main-size conductor.
	<del>7.6.2.2.2</del> –
	Each conductor, including the connectors, shall have a maximum end-to-end electrical resistance of 0.03 ohm.
	<del>7.6.2.2.3</del> –
	The bypass conductor shall be of the minimum length necessary to permit full movement of the floating roof.
	<del>7.6.2.2.4</del> –
	Bypass conductors shall be installed as follows:
	(1) A minimum of two bypass conductors shall be installed.
	(2) Bypass conductors shall be installed for every 100 ft (30 m) of the tank perimeter or portion thereof.
	(3) Conductors shall be evenly spaced around the tank circumference.
	<del>7.6.2.2.5</del> –
	Where there is a rolling ladder, one of the required bypass conductors shall be installed along and bonded to the rolling ladder.
	<del>7.6.2.2.6</del> –
	The bypass conductor bonded to the rolling ladder shall be a continuous conductor bonded at one end to the floating roof and at the other end to the tank shell.
	<del>7.6.2.2.7</del> * —
	The bypass conductors and terminations shall be positioned and of sufficient flexibility, cross- sectional area, and corrosion resistance to maximize service life.
State	ement of Problem and Substantiation for Public Input
S ir	Section 7.6.2.2 "Fixed Contacts" contradicts Section C.2.2 "Inductive Effect" of NFPA 780, and can increase the risk of lightning related fires.
lf e 7 u C c c P T F	Tone considers the implications of the magnetic field component of lightning related waves/fields as xplained in C.2.2 of NFPA 780, one should see why 7.6.2.2 is potentially hazardous. 7.6.2.2 of NFPA 80 amounts to installing a conducting loop onto the tank that could enhance sparking at the navoidable gaps between the floating roof and tank shell. A loop such as BCDEF of Fig C.2 from C.2.2 of NFPA 780 is created, where BC is the tank wall, EF is the tank roof and CDE is the bypass onductor. The magnetic fields generated by a nearby strike could penetrate this loop creating a otential difference at the unavoidable gaps between the floating roof and tank wall BF.

understanding of lightning expressed in API 545 is principally rooted in pre WW1 concepts whereby the effects of nearby strikes are expressed as current flows and it excludes any actual consideration for the existence of lightning electromagnetic fields/waves produced by the return stroke. The claimed benefit of conducting the intermediate and long component of the lightning current waveform because the fast component is too fast to start a fire is not technically justified. A negative streamer can grow several meters in length in 1 microsecond, with more than enough thermal energy to ignite a wide range of flammable materials.

## **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name: amir rizk		
Organization:	Lightning Electrotechnologies	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Mon May 29 07:10:16 EDT 2023	
Committee:	LIG-AAA	

## **Committee Statement**

**Resolution:** Section 7.6.2.2 addressing fixed contacts was not removed from the standard as it provides valuable information to users of the standard.

Public Inpu	Public Input No. 60-NFPA 780-2023 [ Section No. 7.8.4 ]		
7.8.4			
Ground-level interconnection	potential equalization shall be established within the tank battery through on of metallic components, underground piping, and grounding systems.		
Statement of Pro	blem and Substantiation for Public Input		
Piping needs to l bonding qualities	be bonded whether above ground or buried. Above ground piping provides the same as underground piping and therefore should be allowed.		
Submitter Inform	nation Verification		
Submitter Full N	lame: Bruce Kaiser		
Organization:	Lightning Master Corporation		
Street Address:			
City:			
State:			
Zip:			
Submittal Date:	Fri May 12 16:45:44 EDT 2023		
Committee:	LIG-AAA		
Committee State	ment		
Resolution: FR	-10-NFPA 780-2023		
Statement: Me bel und	tallic piping needs to be bonded whether the piping is above the ground or buried ow the ground. Piping above the ground provides the same bonding qualities as derground piping and therefore should be allowed.		

Public II	nput No. 61-NFPA 780-2023 [ Section No. 7.8.5 ]
7.8.5*	
In locatio engineeri where a s	ns where direct strikes or arcing is likely to occur, <u>operating techniques and</u> ng methods shall be used to minimize the accumulation of flammable vapors in areas source of ignition is likely to be present.
Statement of	Problem and Substantiation for Public Input
Operating te controlling ig	chniques probably have a greater, more immediate, and easier to implement effect on nitions.
Submitter Inf	ormation Verification
Submitter F	ull Name: Bruce Kaiser
Organizatio	n: Lightning Master Corporation
Street Addro	ess:
City:	
Zin <sup>.</sup>	
Submittal D	ate: Fri May 12 16:46:24 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee St	atement
<b>Resolution:</b>	FR-11-NFPA 780-2023
Statement:	Operating and maintenance techniques in addition to proper engineering methods also help to minimize the accumulation of flammable vapors.







Γ

bond resistance 14 months.	ntection system shall be tested electrically <u>on explosives facilities shall have</u> and earth to grounding electrode resistance tests performed at least every
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input
The current languag Even though the su the tests are option point fall of potentia specifies what tests	ge in this statement does not specify the type of electrical tests to be performed. bsections below imply that these two tests be performed, it can be interpreted that al and if performed meet the 200 milli-ohms for bond resistance and use the three I test for ground to electrode resistance test. Putting the proposed language are to be performed and the existing language will support those tests.
Submitter Informat	ion Verification
	ne: Samuel Garcia
Submitter Full Nan	ie. Gander Garcia
Submitter Full Nan Organization:	Triad LLC (LANL)
Submitter Full Nan Organization: Affiliation:	Triad LLC (LANL) Department of Energy
Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address:	Triad LLC (LANL) Department of Energy
Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City:	Triad LLC (LANL) Department of Energy
Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City: State:	Triad LLC (LANL) Department of Energy
Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip:	Triad LLC (LANL) Department of Energy
Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	Triad LLC (LANL) Department of Energy Wed Apr 26 17:55:12 EDT 2023

	No. 7 NEDA 780 2022 [ Now Section after 9 10 7 6 ]
	NO. 7-NFPA 760-2023 [ New Section after 6.10.7.6 ]
Testing on Oth	er than Single Ground Rod Electrode Systems
Performing the permissible.	three point fall of potential test on other than single ground rod electrodes is
Statement of Probl	em and Substantiation for Public Input
The three point fall personnel who unde acceptable or permi electrode system ar	of potential test is meant for single ground rod electrodes. It can be interpreted by erstand this that performing this test on other than single rod electrodes is not issible. It is important to perform this test to be able assess the condition of the nd having this allowance will facilitate this.
Submitter Informat	tion Verification
Submitter Full Nan	ne: Samuel Garcia
Organization:	Triad LLC (LANL)
Affiliation:	Department of Energy (DOE)
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Wed Apr 26 18:12:38 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee Statem	ent
<b>Resolution:</b> The confort for groups of the second	urrent wording of 8.10.7.6 requires the three-point-fall test method to be conducted bunding systems, this is inclusive of "other than single ground rods".

l

8.10.7.6	
The three-point earth of groundi <u>to drive test stak</u> to use a clamp o	fall-of-potential test method shall be used when measuring the resistance to ng systems for explosives facilities. When space or other issues prevent ability kes/rods to properly perform the three-point fall-of potential test, it is permissible on ground resistance meter to perform the test.
tatement of Prob	em and Substantiation for Public Input
There are cases wh due to space limitat concrete, streets et ground resistance t	nere it is not possible to perform three-point fall-of-potential ground resistance test tions e.g. other structures or other reasons inability to drive test rods due to c. Allowing the ability to use a clamp-on ground resistance meter will allow the est to be performed in these situations.
ubmitter Informat	tion Verification
ubmitter Informat	tion Verification ne: Samuel Garcia
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization:	tion Verification ne: Samuel Garcia Triad LLC (LANL)
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Affiliation:	tion Verification ne: Samuel Garcia Triad LLC (LANL) Department of Energy
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Affiliation: Street Address:	tion Verification ne: Samuel Garcia Triad LLC (LANL) Department of Energy
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Affiliation: Street Address: City:	tion Verification ne: Samuel Garcia Triad LLC (LANL) Department of Energy
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Affiliation: Street Address: City: State:	tion Verification ne: Samuel Garcia Triad LLC (LANL) Department of Energy
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip:	tion Verification ne: Samuel Garcia Triad LLC (LANL) Department of Energy
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	tion Verification ne: Samuel Garcia Triad LLC (LANL) Department of Energy Thu Apr 27 11:40:42 EDT 2023
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	tion Verification ne: Samuel Garcia Triad LLC (LANL) Department of Energy Thu Apr 27 11:40:42 EDT 2023 LIG-AAA
ubmitter Informat Submitter Full Nar Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee Statem	tion Verification ne: Samuel Garcia Triad LLC (LANL) Department of Energy Thu Apr 27 11:40:42 EDT 2023 LIG-AAA ent
ubmitter Information Submitter Full Nar Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee: ommittee Statem Resolution: FR-44	tion Verification ne: Samuel Garcia Triad LLC (LANL) Department of Energy Thu Apr 27 11:40:42 EDT 2023 LIG-AAA ent 4-NFPA 780-2023



# Public Input No. 24-NFPA 780-2023 [ Section No. 10.2.2.2 ] 10.2.2.2 All copper and 40% copper-clad steel conductors shall be of the grade required for commercial electrical work- and shall have at least 95 percent of the conductivity of pure copper. Statement of Problem and Substantiation for Public Input Electrical currents from lightning strikes occur at extremely high frequencies. At such frequencies, the current travels at the perimeter and surface of the conductor, and not at the conductor's core. The conductivity IACS of the total conductor is of little consequence when considering CCS 40%. What matters is that the surface and perimeter of the conductor is 95% minimum IACS. At frequencies in the range of lightning strikes, CCS 40% has equivalent resistance to single-metal copper. **Related Public Inputs for This Document Related Input Relationship** Public Input No. 10-NFPA 780-2023 [New Section Contains Technical Substantiation on after 3.3.9] CCS Public Input No. 10-NFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9] Submitter Information Verification Submitter Full Name: Peter Graser **Organization:** Copperweld Affiliation: American Bimetallic Association **Street Address:** City: State: Zip: Sat Apr 29 14:00:04 EDT 2023 Submittal Date: Committee: LIG-AAA **Committee Statement** Resolution: Insufficient technical data has been provided to consider 40% CCS 100% equivalent to copper in characteristics and performance. The equivalency to copper is more than conductivity. IEC 62561-1 testing should be performed to assess outstanding issues. Testing should address abrasion during installation, compatibility with connectors permitted by NFPA 780. Exothermic welding, high compression connectors, crimp connectors and bolted connections may damage the copper coating. Equivalency must also be demonstrated with CCS ability to withstand mechanical forces exerted by lightning and must demonstrate frequency response to adequately address lightning environments. Testing should address corrosion where a connector penetrates the steel portion of the CCS and at exposed ends of the conductor.

Public Input No. 25-NFPA 780-2023 [ Section No. 10.2.2.3 ]			
10.2.2.3			
The use of stainless stock of chapter.	conducting materials other than copper, such as <u>40% copper-clad steel</u> , aluminum, ceel, and bronze, shall be permitted, provided they meet all requirements in this		
tatement of P	roblem and Substantiation for Public Input		
Adding CCS 4	0% as an alte		
elated Public	Inputs for This Document		
	Related Input Relationship		
Public Input N	lo. 10-NFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9]		
Public Input N	lo. 10-NFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9]		
Affiliation: Street Addres City: State: Zip:	American Bimetallic Association		
Submittal Dat	e: Sat Apr 29 14:13:28 EDT 2023		
committee Sta	Itement nsufficient technical data has been provided to consider 40% CCS 100% equivalent		
( - - - - - - - - - - - - - - - - - - -	copper in characteristics and performance. The equivalency to copper is more than conductivity. IEC 62561-1 testing should be performed to assess outstanding issues. Festing should address abrasion during installation, compatibility with connectors permitted by NFPA 780. Exothermic welding, high compression connectors, crimp connectors and bolted connections may damage the copper coating. Equivalency mu also be demonstrated with CCS ability to withstand mechanical forces exerted by ightning and must demonstrate frequency response to adequately address lightning environments. Testing should address corrosion where a connector penetrates the stre portion of the CCS and at exposed ends of the conductor.		









Public Input No. 30-NFPA 780-2023 [ Section No. 11.4.1.2 ]		
11.4.1.2*		
In locations wh conductors will tinned copper,	ere bare copper <del>counterpoise</del> <u>or 40% copper-clad steel counterpoise</u> be adversely affected by the environment, corrosion-resistant materials (e.g., stainless steel) as permitted by the AHJ shall be utilized.	
atement of Prot	elem and Substantiation for Public Input	
Adding CCS 40%	as an alternative.	
lated Public Inp	outs for This Document	
	Related Input Relationship	
Public Input No. 1	0-NFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9]	
Public Input No. 1	0-NFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9]	
Ibmitter Informa	ition Verification	
Submitter Full Na	me: Peter Graser	
Organization:	Copperweld	
Affiliation:	American Bimetallic Association	
Street Address:		
City:		
State:		
Zip:		
Submittal Date:	Sat Apr 29 14:24:00 EDT 2023	
Committee:	LIG-AAA	
ommittee Staten	nent	
Resolution: Insuf copp cond Testi perm conn also lightr envir portic	ficient technical data has been provided to consider 40% CCS 100% equivalent to er in characteristics and performance. The equivalency to copper is more than uctivity. IEC 62561-1 testing should be performed to assess outstanding issues. ng should address abrasion during installation, compatibility with connectors nitted by NFPA 780. Exothermic welding, high compression connectors, crimp lectors and bolted connections may damage the copper coating. Equivalency must be demonstrated with CCS ability to withstand mechanical forces exerted by ning and must demonstrate frequency response to adequately address lightning ronments. Testing should address corrosion where a connector penetrates the ste on of the CCS and at exposed ends of the conductor.	

Public Input	No. 31-NFPA 780-2023 [ Sect	ion No. 11.4.2.5 ]			
11.4.2.5					
Reinforcing stee metallic light ba <u>steel conductor</u>	el, where used as part of the light bas se using a minimum 6 AWG bare sol	e installation, shall be bonded to the id copper <del>conductor</del> <u>or 40% copper-clad</u>			
tatement of Problem and Substantiation for Public Input					
Adding CCS 40% a	as an alternative.				
elated Public Inp	uts for This Document				
Public Input No. 1 after 3.3.9] Public Input No. 1 after 3.3.9]	Related Input 0-NFPA 780-2023 [New Section 0-NFPA 780-2023 [New Section	<u>Relationship</u> Contains technical substantiation or CCS			
ubmitter Informa	tion Verification				
Submitter Full Na	me: Peter Graser				
Organization:	Copperweld				
Affiliation:	American Bimetallic Association				
Street Address:					
City:					
State:					
Zip:					
Submittal Date:	Sat Apr 29 14:25:19 EDT 2023				
Committee:	LIG-AAA				
ommittee Statem	ient				
Resolution: Insuff coppo condu Testir perm conne also f lightn envire	icient technical data has been provid er in characteristics and performance activity. IEC 62561-1 testing should b ig should address abrasion during ins itted by NFPA 780. Exothermic weldin ectors and bolted connections may da be demonstrated with CCS ability to v ing and must demonstrate frequency onments. Testing should address corr	ed to consider 40% CCS 100% equivalent to . The equivalency to copper is more than e performed to assess outstanding issues. stallation, compatibility with connectors ng, high compression connectors, crimp amage the copper coating. Equivalency must vithstand mechanical forces exerted by response to adequately address lightning rosion where a connector penetrates the stee			


portion of the CCS and at exposed ends of the conductor.



A.O.O.L. LIGHT	Base.
The light base is airfield fixture or and exit and pro	cylindrically shaped with a closed bottom and a top flange to mate with an cover. Currently available light bases have provisions for cable or conduit entry visions for bonding.
Type L-867 light vehicular loading extensions are u bases, which can point for the race earth burial with are available for	bases and extensions are used for applications subject to occasional light g but no aircraft or other heavy vehicular loading. Type L-868 light bases and used for applications subject to aircraft and other heavy vehicular loading. Light n be fabricated from metallic or nonmetallic materials, serve as a connection away and housing for mounting the light fixture. Light bases are subject to direct or without concrete backfill. Drain connections, load rings, and other options the light base.
Additional inform	nation can be found in FAA Advisory Circular 150/5345-42J, <u>42K,</u> Specification Bases, Transformer Housings, Junction Boxes, and Accessories.
tomont of Drobl	
itement of Probl	em and Substantiation for Public Input
Confirm 150/5345-4 document.	em and Substantiation for Public Input
Confirm 150/5345-4 document.	em and Substantiation for Public Input 2J is still current edition. Typical all FAA Advisory Circular references throughou ion Verification
Confirm 150/5345-4 document. bmitter Informat	em and Substantiation for Public Input 2J is still current edition. Typical all FAA Advisory Circular references throughou ion Verification ne: Carl Johnson
Confirm 150/5345-4 document. bmitter Informat Submitter Full Nan Organization:	em and Substantiation for Public Input 2J is still current edition. Typical all FAA Advisory Circular references throughou ion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc.
Confirm 150/5345-4 document. bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Affiliation:	em and Substantiation for Public Input 2J is still current edition. Typical all FAA Advisory Circular references throughou ion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none
Confirm 150/5345-4 document. bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address:	em and Substantiation for Public Input 2J is still current edition. Typical all FAA Advisory Circular references throughou ion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none
Confirm 150/5345-4 document. bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City:	em and Substantiation for Public Input 22 is still current edition. Typical all FAA Advisory Circular references throughou ion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none
Confirm 150/5345-4 document. bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City: State:	em and Substantiation for Public Input 22 is still current edition. Typical all FAA Advisory Circular references throughou ion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none
Confirm 150/5345-4 document. bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip:	em and Substantiation for Public Input 22 is still current edition. Typical all FAA Advisory Circular references throughou ion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none
Confirm 150/5345-4 document. bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	em and Substantiation for Public Input 22 is still current edition. Typical all FAA Advisory Circular references throughou ion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none
Confirm 150/5345-4 document. bmitter Informat Submitter Full Nan Organization: Affiliation: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	em and Substantiation for Public Input 12J is still current edition. Typical all FAA Advisory Circular references throughou cion Verification ne: Carl Johnson AVCON, Inc. none Tue May 09 08:53:27 EDT 2023 LIG-AAA

Main-size lightning conductors are not manufactured to standard Americal sizes. Bare AWG conductors are not typically "listed for the purpose" for light any listing authority. Table A.4.1.1.1 provides comparisons between lightnic conductors and the closest AWG sizes from Table 8 in Chapter 9 of <i>NFPA</i>	n Wire Gauge (AWG ghtning protection by ng protection <i>70</i> .
Table A.4.1.1.1 Lightning Protection Conductors	
Lightning Conductor	Area
Class I main-size copper l <del>ightning</del> <u>or 40% copper-clad steel lightning</u> conductor	57,400 cir. mil
#2 AWG	66,360 cir. mil
#3 AWG	52,620 cir. mi
Class I main-size aluminum lightning conductor	98,600 cir. mi
#1 AWG	83,690 cir. mi
#1/0 AWG	105,600 ci mi
Class II main-size copper or 40% copper-clad steel lightning conductor	115,000 ci mi
#1/0 AWG	105,600 ci mi
#2/0 AWG	133,100 ci mi
Class II main-size aluminum lightning conductor	192,000 ci mi
#3/0 AWG	167,800 ci mi
#4/0 AWG	211,600 ci mi
Lightning bonding conductor	
Copper Copper or 40% Copper-clad steel	26,240 cir. mi
#6 AWG	26,240 cir. mil
Lightning bonding conductor	
Aluminum	41,100 cir. mi
#4 AWG	41,740 cir. mi

Related Public Inputs for This Document

**Related Input** 

<u>Relationship</u>

Public Input No. 10-NFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9] Public Input No. 10-NFPA 780-2023 [New Section after 3.3.9]

## **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name: Peter GraserOrganization:CopperweldAffiliation:American Bimetallic AssociationStreet Address:City:City:State:Zip:Sat Apr 29 14:38:34 EDT 2023Committee:LIG-AAA

#### **Committee Statement**

**Resolution:** Insufficient technical data has been provided to consider 40% CCS 100% equivalent to copper in characteristics and performance. The equivalency to copper is more than conductivity. IEC 62561-1 testing should be performed to assess outstanding issues. Testing should address abrasion during installation, compatibility with connectors permitted by NFPA 780. Exothermic welding, high compression connectors, crimp connectors and bolted connections may damage the copper coating. Equivalency must also be demonstrated with CCS ability to withstand mechanical forces exerted by lightning and must demonstrate frequency response to adequately address lightning environments. Testing should address corrosion where a connector penetrates the steel portion of the CCS and at exposed ends of the conductor.

Contains the technical substantiation for CCS



# <u>A.4.1.1.3</u>

Where Class II conductors are required, the impedance of the current path to ground is an important factor in limiting the voltage at upper parts of the structure. For multi-level structures that contain both Class I and Class II components, the impedance of the Class II conductors must be maintained throughout its path to ground. This may be achieved through a continuous path of Class II conductors or through current division using some components of the current dissipation systems that are equipped with Class I materials.

# Statement of Problem and Substantiation for Public Input

There appears to be a conflict between the requirements of 4.1.1.2 and 4.1.1.3 for conductors. In 4.1.1.2, if part of a structure exceeds 75 ft (23 m) in height (e.g., a steeple) and the remaining portion does not exceed 75 ft (23 m) in height, the requirements for Class II air terminals and conductors shall apply only to that portion exceeding 75 ft (23 m) in height. However, 4.1.1.3 requires that Class II conductors from the higher portion shall be extended to ground and shall be interconnected with the balance of the system. This seems to infer that Class II conductors extend to the ground and interconnect with the grounding electrode(s) and existing potential equalization network, etc. The proposed new A.4.1.1.3 attempts to clarify the conflict and explain the process to be followed where there is a mixture of Class I and Class II requirements on a structure.

# **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name:	Mitchell Guthrie
Organization:	Engineering Consultant
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Wed May 31 13:52:43 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA

# **Committee Statement**

Resolution: FR-12-NFPA 780-2023

**Statement:** The new annex clarifies that the Class I components in a mixed class I and II structure share in the current division during conduction of lightning current to ground, thus lowering overall system impedance.



Resolution:	<u>FR-15-NFPA 780-2023 Response to PI 67: The proposed annex material was</u> incorporated into this revision.
Statement:	The requirement to bond metal penetrations of LPS conductors is not explained elsewhere in the standard. Annex A.4.4.2 assists in correct implementation of the normative requirements.
	Calculation of the potential for sideflash in down conductors routed through minimal length metal sleeve suggests little impact. The minimal length metal sleeve bonding rules can be relaxed.







	Submitter Fu	ull Name: Carl Johnson
	Organization	AVCON, Inc.
	Affiliation:	none
	Street Addre	ess:
	City:	
	State:	
	Zip:	
	Submittal Da	ate: Sat May 13 10:14:04 EDT 2023
	Committee:	LIG-AAA
Со	mmittee St	atement
	Resolution:	FR-15-NFPA 780-2023 Response to PI 67: The proposed annex material was
		incorporated into this revision.
	Statement:	The requirement to bond metal penetrations of LPS conductors is not explained
	elsewhere in the standard. Annex A.4.4.2 assists in correct implementation of the normative requirements	
	normative requirements.	
		Calculation of the potential for sideflash in down conductors routed through minimal
		length metal sleeve suggests little impact. The minimal length metal sleeve bonding rules



Submitter Full Name: Christine Porter

Organization Street Addre City: State: Zip:	n: Intertek Testing Services
Submittal Da	ate: Tue Feb 14 13:55:04 EST 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee St	atement
<b>Resolution:</b>	FR-20-NFPA 780-2023
Statement:	The text is revised for consistency with the NEC and that the interconnections could be minimized as opposed to eliminated.



# **Submitter Information Verification**

	Submitter Full I	Name: Carl Johnson	
	Organization:	AVCON, Inc.	
	Affiliation:	none	
	Street Address	:	
	City:		
	State:		
	Zip:		
	Submittal Date:	Sat May 13 10:54:10 EDT 2023	
	Committee:	LIG-AAA	
Committee Statement			
	Resolution: FF	R-20-NFPA 780-2023	
	Statement: Th mi	e text is revised for consistency with the NEC and that the interconnections could be nimized as opposed to eliminated.	



#### A.4.19.2.4

The requirements of 4.19.2.4 is not intended to restrict the owner or LPS designer/installer from specifying or installing SPDs when they determine it to be of benefit..

Most services to facilities require discrete surge suppression devices to protect against damaging surges. Occasionally, services might be located in an area or manner for which the threat from lightning-induced surges and overvoltage transients is negligible. For example, the requirement in 4.19.2.2(*see also A.4.19.4.2*) exempts services less than 100 ft (30 m) in length that are run in grounded metal conduit between buildings requiring surge protection. Other examples where SPDs might not be required at each service entrance are those applications for which fiber optic transmission lines (with no conducting members) are used. The standard recognizes that there might be some exceptions. Consequently, the standard allows for such exceptions to the requirements for surge suppression on electrical utility, data, and other signal lines provided a competent engineering authority determines that the threat is negligible or that the system is protected in a manner equivalent to surge suppression protection.

The allowance in this standard for the exemption of surge suppression protection at specific locations is not intended to provide a broad exemption simply because surge suppression equipment might be inconvenient to install. Rather, this allowance recognizes that all possible circumstances and configurations, particularly those in specialized industries, cannot be covered by this standard.

Determinations made by an engineering authority for exempting the installation of SPDs should focus on the likelihood of lightning activity in a region, the level of damage that might be incurred, and the potential loss of human life or essential services due to inadequate overvoltage protection.

The following four methods of analysis are commonly used for this determination, although other equivalent analysis can be used:

- (1) A *risk assessment* can be performed in accordance with IEC 62305-2, *Protection Against Lightning Part 2: Risk Management*, and surge protection requirements can be waived if justified by the assessment.
- (2) A lightning flash density/risk analysis can be performed to determine the frequency of lightning activity in the geographic area of a facility. As a rule of thumb, if the flash density exceeds one flash per square kilometer per year, surge suppression or other physical protection should be considered. Lightning energy can indirectly couple to services at ranges greater than 0.6 mi (1 km) to create potentially damaging overvoltage.
- (3) *Plant/facility statistical or maintenance records* can be used for risk analysis, if they demonstrate the lack of damage on a service caused by surges, as well as to justify low risk of surge damage in particular systems or facilities.
- (4) A lightning electromagnetic environment analysis can take the threat of an electromagnetic field from a nearby lightning strike and compute the magnitude and rise-time characteristics of transients coupled into services feeding a structure or facility. Based on the computed threat, SPDs can be sized appropriately or omitted, as warranted. This analysis is typically performed in critical communications facilities and for military applications. Electromagnetic environments for such an analysis can be found in MIL-STD-464C, Interface Standard Electromagnetic Environmental Effects Requirements for Systems, and IEC 62305-4, Protection Against Lightning Part 4: Electrical and Electronic Systems Within Structures.

In all cases, the criticality of continued operation, potential hazard to persons and essential services, and consequences of facility damage or shutdown should be considered. If a hazardous condition results from a surge causing temporary shutdown without permanent damage (e.g., due to the disabling of a computer or communication system), then the requirements for surge suppression as articulated by Section 4.19 should not be exempted.

# Statement of Problem and Substantiation for Public Input

The purpose of the proposed additional text to Annex A is to make it clear that the intent of the wording of 4.19.2.4 is not to prohibit the installation of SPDs, but instead to indicate that they may be excluded

when the criteria is met. It is never a bad idea to exceed the minimum requirements of the standard.

# **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name: Mitchell GuthrieOrganization:Engineering ConsultantStreet Address:City:City:State:State:ValueZip:Mon May 29 21:14:53 EDT 2023Committee:LIG-AAA

## **Committee Statement**

Resolution: <u>FR-25-NFPA 780-2023</u>Statement: This clarifies that SPDs are not prohibited from being installed.





#### A.11.1.1

Chapter 11 pertains to lightning protection of airfield lighting systems. These systems are installed underground in both paved (e.g., full-strength pavement and shoulder pavement) and unpaved areas. The protected components include in-pavement fixtures, elevated fixtures, airfield signs, underground power systems, communications systems, control and signal circuits, and components of runway, taxiway, and apron lighting systems. These systems are installed in the portions of an airport that encompass the approach, departure, landing, takeoff, taxiing, and parking areas for aircraft. These areas include runways, taxiways, and other parts of an airport used for taxiing, takeoff, and landing of aircraft; loading ramps; and parking areas exclusive of building-mounted helipads, approach light structures, and antennas. This chapter could also apply to other areas with airfield lighting systems.

There are two generally accepted methods for providing lightning protection for airfield lighting circuits: equipotential and isolation. The equipotential method, which is described in 11.4.2.6.1, is shown in Figure A.11.1.1(a). The isolation method, which is described in 11.4.2.6.2, is shown in Figure A.11.1.1(b). The two methods should not be employed on a single circuit. The designer should select the installation method based on sound engineering practices and the success of the selected method in previous installations. An Equipotential lightning protection system is typically more economical to install and provides excellent protection from the effects of lightning in ares of high lightning flash density.

#### Figure A.11.1.1(a) Equipotential Method.



# Figure A.11.1.1(b) Isolation Method for Elevated Edge Lights Installed in Turf or Stabilized Soil.



# Statement of Problem and Substantiation for Public Input

Provides cost input comparison for the engineer, AHJ and Owner. An equipotential method lightning protection system is more economical to install than a isolation method since the isolation method requires a separate trench for the counterpoise. Additionally, an additional grounding electrode is not required at each light base when using the equipotential method. The comment about quality of lightning protection was included so the reader would not imply that a more economical system would provide less protection.

# **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name	: Carl Johnson
Organization:	AVCON, Inc.
Affiliation:	none
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Mon May 15 07:20:44 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA

## **Committee Statement**

**Resolution:** Statements about economic issues are not appropriate in a standard. With the economic issues as a choice factor, the statement favors one method over the other.



**Statement:** This annex material provides the user of the standard some guidance and rationale for upsizing the conductor.

A.11.4.2.6	hods are not listed in preferred order.
tatement of Pr	oblem and Substantiation for Public Input
11 4 2 6 does n	of imply that one method is preferred over the other
11.4.2.0 0003 11	
Other sections	of the document allowing choices do not include such language.
ubmitter Infor	nation Verification
ubmitter Infori Submitter Full	nation Verification
ubmitter Infori Submitter Full Organization:	nation Verification Name: Carl Johnson AVCON, Inc.
ubmitter Infori Submitter Full Organization: Affiliation:	nation Verification Name: Carl Johnson AVCON, Inc. none
ubmitter Inform Submitter Full Organization: Affiliation: Street Address	nation Verification Name: Carl Johnson AVCON, Inc. none :
ubmitter Inforn Submitter Full Organization: Affiliation: Street Address City:	mation Verification Name: Carl Johnson AVCON, Inc. none
ubmitter Inform Submitter Full Organization: Affiliation: Street Address City: State:	mation Verification Name: Carl Johnson AVCON, Inc. none
ubmitter Inforn Submitter Full Organization: Affiliation: Street Address City: State: Zip:	mation Verification Name: Carl Johnson AVCON, Inc. none
ubmitter Inform Submitter Full Organization: Affiliation: Street Address City: State: Zip: Submittal Date	mation Verification Name: Carl Johnson AVCON, Inc. none : Mon May 15 07:43:19 EDT 2023



Submittal Date:Mon May 15 07:58:08 EDT 2023Committee:LIG-AAA

# **Committee Statement**

Resolution: FR-50-NFPA 780-2023

**Statement:** The edit clarifies the language in the section.

Г

A.11.4.5.1	
The grounding conductor <u>or li</u>	g electrode can be installed in the same excavation <u>or trench</u> as the counterpoise i <u>ght base</u> .
atement of Pro	blem and Substantiation for Public Input
adds clarity to the	e intent of the sentence and adds a permitted location for the installation of the
grounding crooke	
ubmitter Inform	ation Verification
Submitter Full N	ame: Carl Johnson
Organization:	AVCON, Inc.
Affiliation:	none
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Mon May 15 08:17:08 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA

B.2.3	
Metal parts of a s For example, the conductivity of m separate down c top, and groundin	structure can be used as part of the lightning protection system in some cases. e structural metal framing, which has sufficient cross-sectional area to equal the ain conductors, and which is electrically continuous, can be used in lieu of onductors. In such cases, air terminals can be bonded to the framework at the ng electrodes can be provided at the bottom, as described elsewhere in this
standard. Structures with $^{3}/_{16}$ - in - (4 <u>1</u> .8 mm <u>63 mm</u> ) thick, or thicker, metal shells of that are electrically continuous might not require a system of air terminals and down co	
tement of Proble	em and Substantiation for Public Input
Allows use of thinne	r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination
Allows use of thinne devices but do meet	r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination t the requirements to serve as conductors.
Allows use of thinne devices but do meet omitter Informat	r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination t the requirements to serve as conductors. ion Verification
Allows use of thinne devices but do meet omitter Informat Submitter Full Nam	r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination t the requirements to serve as conductors. ion Verification ne: Bruce Kaiser
Allows use of thinne devices but do meet omitter Informat Submitter Full Nam Organization:	<ul> <li>r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination the requirements to serve as conductors.</li> <li>ion Verification</li> <li>ne: Bruce Kaiser</li> <li>Lightning Master Corporation</li> </ul>
Allows use of thinne devices but do meet omitter Informat Submitter Full Nam Organization: Street Address:	r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination t the requirements to serve as conductors. ion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
Allows use of thinne devices but do meet omitter Informat Submitter Full Nam Organization: Street Address: City:	r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination t the requirements to serve as conductors. <b>ion Verification</b> ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
Allows use of thinne devices but do meet omitter Informat Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State:	r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination t the requirements to serve as conductors. <b>ion Verification</b> <b>ne:</b> Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
Allows use of thinne devices but do meet omitter Informat Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State: Zip:	r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination t the requirements to serve as conductors. ion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation
Allows use of thinne devices but do meet omitter Informat Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination to the requirements to serve as conductors. <b>ion Verification</b> <b>he:</b> Bruce Kaiser Lightning Master Corporation Wed May 31 13:58:59 EDT 2023
Allows use of thinned devices but do meet omitter Informat Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination t the requirements to serve as conductors. <b>ion Verification</b> <b>he:</b> Bruce Kaiser Lightning Master Corporation Wed May 31 13:58:59 EDT 2023 LIG-AAA
Allows use of thinned devices but do meet omitter Informat Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee Stateme	r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination t the requirements to serve as conductors. ion Verification Me: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation Wed May 31 13:58:59 EDT 2023 LIG-AAA
Allows use of thinned devices but do meet omitter Informat Submitter Full Nam Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee mmittee Statemet Resolution: FR-60	r materials that may not meet the requirements to serve as strike termination t the requirements to serve as conductors. ion Verification ne: Bruce Kaiser Lightning Master Corporation Wed May 31 13:58:59 EDT 2023 LIG-AAA ent



B.3.2.2 Rolling Sphere Method.

The rolling sphere method was incorporated into NFPA 780 in the 1980 edition. It originated from the electric power transmission industry (lightning strike attachment to phase and shield wires of lines) and is based on the simple electrogeometric model. To apply the method, an imaginary sphere is rolled over the structure. All surface contact points are deemed to require protection, while the unaffected surfaces and volumes are deemed to be protected, as shown in Figure B.3.2.2.

The physical basis for the rolling sphere method is the electrogeometric model. Consider a particular peak lightning current  $I_p$  (kA) and the corresponding striking distance  $d_s$  (m), where

 $d_s = 10 I_p^{0.65}$ . For a typical peak current of 10 kA, the striking distance is approximately 150 ft (45 m). This is the distance at which a downward leader results in the initiation of an upward leader from the structure.

Figure B.3.2.2 Lightning Protection Design Using the Rolling Sphere Method.



Note that a smaller striking distance (implying a lower peak current of the lightning event) results in a smaller sphere that can intrude upon the standard 150 ft (45 m) zone of protection. Thus, a more conservative design is to size the sphere using a lower lightning peak current. Lightning peak currents below 5 kA to 7 kA are not common. Ten kA peak current represents 91 percent of all lightning events.

The advantage of the rolling sphere method is that it is relatively easy to apply, even to buildings with complicated shapes. However, since it is a simplification of the physical process of lightning attachment to a structure, it has some limitations. The main limitation is that it assigns an equal leader initiation ability to all contact points on the structure; no account is taken of the influence of electric fields in initiating return streamers initiating streamers, so it does not distinguish between likely and unlikely lightning strike attachment points. In other words, for For a given prospective peak stroke current, the striking distance  $d_S$  is a constant value. This simplification stems from the RSM's origins in the electrical power transmission industry, where there is considerable uniformity in the parameters of transmission lines (diameters, heights, etc.). In reality, lightning could preferentially strike the corner of a building rather than the vertical flat surface halfway down the side of the building. The same claims apply to the flat roof of a structure.

Some qualitative indication of the probability of strike attachment to any particular point can be obtained if the sphere is supposed to be rolled over the building in such a manner that its center moves at constant speed. Then the length of time that the sphere dwells on any point of the building gives a qualitative indication of the probability of that point being struck. Thus, for a simple rectangular building with a flat roof, the dwell time would be large at the corners and edges and small at any point on the flat part of the roof, correctly indicating a higher probability of the corners or edges being struck and a low probability that a point on the flat part of the roof will be struck.

Where the RSM is applied to a building of height greater than the selected sphere radius, the sphere touches the vertical edges- will touch vertical walls without protrusions on the sides of the building at all points above a height equal to the sphere radius. This indicates the possibility of strikes to the sides of the building and raises the question of the need for an air terminal network in these locations. Studies show that strikes to vertical edges on the sides of tall buildings do occur but are not very common. There are theoretical reasons for believing that

only flashes with low  $I_p$ , and consequently low  $d_s$ , values are likely to be able to penetrate below the level of the roof of a building and strike the sides. Hence, the consequences of a strike to the sides of a building could result in damage of a minor nature. Unless there are specific reasons for side protection, as would could be the case of a structure containing explosives, it is considered that the cost of side protection would not normally be justified <u>a</u> lightning risk assessment may be justified to determine whether the risk in such areas justifies protection.

## Statement of Problem and Substantiation for Public Input

The proposed revision contains both editorial and technical revisions. Some text is proposed to be deleted because it is incorrect and/or misleading. In paragraph 4, "return" is deleted before streamers. A streamer is produced as a result of the electric field gradient. If the streamer connects to a leader, a return stroke is produced.

The revision proposes the deletion of the 5th paragraph as it is misleading and adds little to the discussion. The rolling sphere is a model used to determine the areas likely to provide an attachment point. There is no actual ball that rolls at a given velocity, constant or not. It has no dwell time, but instead has an increased "collection area." This appears to be an observation from ZOP software and not particularly relevant to the physics of the process. The discussion should focus on the geometry of structure and concentration of electric field gradients if such a discussion is needed.

In the final paragraph, a revision is added to indicate that the discussion is relevant to flat vertical surfaces and can change if there are protrusions off the vertical surfaces. The revision at the end of the paragraph suggests that if an attachment to a vertical surface is of concern, a risk assessment should be performed to determine whether protection should be provided.

An alternative to this proposal could be to address the area above where the rolling sphere is exceeded and the top 20% of the structure in the same manner it is covered in IEC 62305-3. A proposal could be provided to the committee for consideration if requested (perhaps through an NFPA 780 Task Group).

## **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name:	Mitchell Guthrie
Organization:	Engineering Consultant
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Mon May 29 20:11:26 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA

## **Committee Statement**

Resolution: FR-61-NFPA 780-2023

**Statement:** The deleted paragraph is specific to a zone of protection software. This revision also makes some editorial changes.


<b>L.</b> 1	1.3
Thi and	s risk assessment method is a guide that takes into account the <del>lightning threat parameters I the following factors:</del>
(1)	Building environment
(2)	Type of construction
(3)	Structure occupancy
(4)	Structure contents
(5)	Lightning stroke consequences
foll	owing sources and causes of lightning damage:
<u>L.1</u>	.3.1 Source of damage
<u>The</u> by	<u>e lightning current is the primary source of damage. The following sources are distinguished</u> the point of strike:
<u>S1</u> :	flashes to the structure,
<u>S2</u> :	flashes near the structure,
<u>S3</u> :	flashes to a line connected to the structure,
<u>S4:</u>	flashes near a line connected to the structure.
<u>L.1</u>	.3.2 Cause of damage
<u>A li</u> stru cor	<u>ghtning flash may cause damage in different ways depending on the characteristics of the</u> <u>acture being assessed. Some of the most important characteristics are: type of construction</u> <u>itents and application, type of service and damage protection measures provided.</u>
As	a result, four causes of damage may be distinguished:
<u>D1</u>	<u>D</u> : electric shock to human beings resulting from direct strike to those beings,
<u>D1</u>	<u>T</u> : electric shock to human beings resulting from resistive and inductive coupling,
<u>D2</u> me	<u>: dangerous sparking inside the structure triggering fire or explosion and/or leading to chanical and chemical effects which may also endanger the environment,</u>
D3	: surges due to all sources of damage causing failures of internal systems.
<u>The</u> <u>ext</u>	e damage to a structure due to lightning may be limited to a part of the structure or may end to the entire structure. It may also involve surrounding structures or the environment g. through chemical dispersion, toxic fumes or radioactive emissions).

methods.		
Related Publi	ic Inputs f	for This Document
<u>Public Input</u> 780-2023 [S L.1.4]	Related Inp t No. 97-NFF Section No.	utRelationshipPAProvide additional detail and resulting usefulness of detailed assessments as well as incorporation of internationally-accepted terminology
Submitter Inf	ormation	Verification
Submitter F	ull Name: M	litchell Guthrie
Organizatio	n: E	ngineering Consultant
Street Addr	ess:	
City: State:		
Zip:		
Submittal D	ate: S	at May 27 01:27:15 EDT 2023
Committee:	L	IG-AAA
Committee S	tatement	
Resolution:	FR-83-NF	PA 780-2023
Statement:	New L.1.3 damage, a coordinatio	provides a more general description of the sources of damage and causes of s well as justify the risk components addressed in L.6. This also provides on with international and other national lightning risk assessment standards.

FPA FPA	iput NO. 31-NFFA 100-2023 [ Section NO. L.1.4 ]
L.1.4	
Lightning exposure <u>a</u> strike to	risk for a structure is the product of the lightning <del>frequency</del> <u>ground strike density</u> , <u>the</u> <del>vulnerability,</del> <u>of the structure, the probability of damage</u> and the consequence of <del>the</del> <u>o or nearby</u> the structure or object.
atement of	Problem and Substantiation for Public Input
The propose a structure as annex with th activity to stru	d revision better defines the relevant parameters to address the assessment of the risk gainst the threats produced by lightning activity. It also aligns the terminology used in the lat used worldwide in the scientific community to describe and assess the risks of lightni- uctures and their contents.
elated Publi	c Inputs for This Document
	Related Input Relationship
Public Input	<u>No. 98-NFPA 780-2023 [Section No. L.1.3]</u>
Public Input	<u>No. 128-NFPA 780-2023 [Section No. L.2]</u>
Public Input	<u>No. 129-NFPA 780-2023 [Section No. L.3]</u>
ubmitter Info	ormation Verification
Submitter Fu	ull Name: Mitchell Guthrie
Organizatior	1: Engineering Consultant
Street Addre	ess:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Da	ate: Fri May 26 22:55:11 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
ommittee St	atement
<b>Resolution:</b>	FR-77-NFPA 780-2023
-	





Γ

L.4.2		
The location factor located within the factors <u>for structu</u>	or accounts for the topography of the site of the structure and any or existence 3 <i>H</i> from the structure that can affect the collection area. <u>ures and adjacent structures</u> are given in Table L.4.2.	objects Location
Table L.4.2 Loca	tion Factor, C <sub>D D</sub> /C <sub>DJ</sub>	
	Relative Structure Location	<u>CD/C</u> D.
Structure surroun	nded by taller structures or trees within a distance of 3 <i>H</i>	0.25
Structure surroun	nded by structures of equal or lesser height within a distance of $3H$	0.5
Isolated structure	e, with no other structures located within a distance of $3H$	1
Isolated structure	e on hilltop	2
ewise Table L.4.2 to nitter Informati	em and Substantiation for Public Input o add consideration of the effect of adjacent structures. ion Verification	
ewise Table L.4.2 to nitter Informati	em and Substantiation for Public Input o add consideration of the effect of adjacent structures. ion Verification	
ewise Table L.4.2 to nitter Informati ubmitter Full Nam	em and Substantiation for Public Input o add consideration of the effect of adjacent structures. ion Verification ne: Mitchell Guthrie Engineering Consultant	
ewise Table L.4.2 to nitter Informati ubmitter Full Nam rganization:	em and Substantiation for Public Input o add consideration of the effect of adjacent structures. ion Verification ne: Mitchell Guthrie Engineering Consultant	
ewise Table L.4.2 to nitter Informati ubmitter Full Nam rganization: creet Address:	em and Substantiation for Public Input o add consideration of the effect of adjacent structures. ion Verification ne: Mitchell Guthrie Engineering Consultant	
ewise Table L.4.2 to nitter Informati ubmitter Full Nam rganization: creet Address: ity: cate:	em and Substantiation for Public Input o add consideration of the effect of adjacent structures. ion Verification ne: Mitchell Guthrie Engineering Consultant	
ewise Table L.4.2 to nitter Informati ubmitter Full Nam rganization: creet Address: ity: cate: p:	em and Substantiation for Public Input o add consideration of the effect of adjacent structures. ion Verification ne: Mitchell Guthrie Engineering Consultant	
ewise Table L.4.2 to nitter Informati ubmitter Full Nam rganization: creet Address: ity: cate: p: ubmittal Date:	em and Substantiation for Public Input o add consideration of the effect of adjacent structures. ion Verification he: Mitchell Guthrie Engineering Consultant Wed May 31 23:13:38 EDT 2023	
ewise Table L.4.2 to nitter Information ubmitter Full Nami rganization: creet Address: ity: cate: p: ubmittal Date: committee:	em and Substantiation for Public Input o add consideration of the effect of adjacent structures. ion Verification Me: Mitchell Guthrie Engineering Consultant Wed May 31 23:13:38 EDT 2023 LIG-AAA	
evise Table L.4.2 to nitter Informati ubmitter Full Nam rganization: creet Address: ity: cate: p: ubmittal Date: ommittee:	em and Substantiation for Public Input o add consideration of the effect of adjacent structures. ion Verification Me: Mitchell Guthrie Engineering Consultant Wed May 31 23:13:38 EDT 2023 LIG-AAA	
evise Table L.4.2 to nitter Information ubmitter Full Naminganization: creet Address: ity: cate: p: ubmittal Date: committee: mittee Statements esolution: <u>FR-80</u> -	em and Substantiation for Public Input o add consideration of the effect of adjacent structures. ion Verification Me: Mitchell Guthrie Engineering Consultant Wed May 31 23:13:38 EDT 2023 LIG-AAA	



- 4. Public Works facilities (e.g. water treatment plants, wastewater treatment plants, and transportation facilities)
- 5. Telecommunications facilities (e.g. telephone and internet service providers)
- 6. Hazardous material storage facilities

	7. 8. 9. 10. 11. 12.	Governi Educatio Energy Financia Retail fa Transpo	nent buildings (e.g. courthouses, city halls, and other administrative facilities) onal institutions (e.g. schools and universities) facilities (e.g. power plants, fuel refineries, and natural gas facilities) I institutions (e.g. banks and stock exchanges) cilities (e.g. grocery stores and pharmacies) rtation facilities (e.g. airports, seaports, and bus/train stations)
	L.5.3 Criti squa this s	3.2 ical facili are Kilom standard	ies located in a geographical area with a flash density greater or equal to 4 flashes per eter per year should have a lightning protection system installed that is in compliance with
Su	bmit	ter Info	ormation Verification
	Sub	mitter Fu	I <b>II Name:</b> Timothy Harger
	Orga	anizatior	: Lightning Protection Institute
	Stre	et Addre	ss:
	City	:	
	State	e:	
	Zip:		
	Sub	mittal Da	te: Wed May 31 12:06:29 EDT 2023
	Com	mittee:	LIG-AAA
Со	mmi	ittee St	atement
	Res	olution:	FR-70-NFPA 780-2023 FEMA was removed as source of the list because it could not be confirmed as the source and retail facilities was removed because lightning damage affects smaller areas than wildfires. floods or hurricanes/tornados
	Stat	ement:	This annex identifies facilities that may have greater need for a lightning protection system.



Ate: Wed May 31 22:47:36 EDT 2023 LIG-AAA
atement
<u>FR-71-NFPA 780-2023</u> The revision introduces the transition from flash density to ground-strike density in determining the frequency of damage. Flash density underestimates total strike density to earth. Ground strike density is a more accurate estimate of total threat



Resolution: FR-72-NFPA 780-2023

**Statement:** The revision introduces the transition from flash density to ground-strike density in determining the frequency of damage. Flash density underestimates total strike density to earth. Ground strike density is a more accurate estimate of total threat.



## Public Input No. 53-NFPA 780-2023 [Section No. N.1]

### N.1 General.

The protection of nonmetallic tanks that might contain flammable vapors, flammable gases, or liquids that can give off flammable vapors requires measures above and beyond protection of other structures discussed in this standard. It is recommended that nonmetallic tanks not be used in applications where flammable vapors might be present. The recommendations in this annex are provided to identify methods that can be used to mitigate, but not eliminate, lightningrelated damage. It is critical that the lightning protection address the threat of coupling of lightning electromagnetic impulse (LEMP) onto conductors in or on the nonmetallic tank. When nonmetallic tanks are employed, the lightning protection system design must be studied to ensure that the installation does not create an unintentional hazard. Given the complexity and varied geometries of the systems involved, an in-depth study should be completed to account for all ignition sources that can arise from the installation of the lightning protection system and the interaction with other associated systems. These include direct strikes, LEMP, internal arcing based on the induced voltages, and the associated thermal energies. It must be ensured that these threats are reduced to a level that does not exceed the autoignition properties of the fuel-air mixture that accumulates in the Among the benefits associated with non-metallic tanks are cost, resistance to corrosion and ease of transportation and installation. Among the problems associated with non-metallic tanks are electrical insulation properties, the accumulation and retention of static charge, thermal energy transmission, and transparency to LEMP. Therefore, it is critical that the lightning protection address the thermal and physical effects of direct lightning attachment, and the threat of arcing caused by induced voltages and differences in electrical potential caused by direct attachment, secondary effect and coupling of lightning electromagnetic impulse (LEMP) onto electrical masses and conductors in or on the nonmetallic tank.

The owner/operator should determine the use of nonmetallic tanks based on the risks identified in the study.

### Statement of Problem and Substantiation for Public Input

This proposal helps to clarify the pros and cons of non-conductive tanks and clarifies ignition causes.

### **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name	Bruce Kaiser
Organization:	Lightning Master Corporation
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	
Submittal Date:	Fri May 12 15:51:31 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA

### **Committee Statement**

Resolution: FR-1-NFPA 780-2023

**Statement:** This revision clarifies the pros and cons of non-conductive tanks and clarifies ignition causes.

# Public Input No. 103-NFPA 780-2023 [Section No. N.2]

### N.2 - Zone of Protection.

To protect against direct strikes to nonmetallic tanks containing flammable vapors, flammable gases, or liquids that can give off flammable vapors, the radius of the rolling sphere should be 100 ft (30 m) or less.

### Statement of Problem and Substantiation for Public Input

The October 27, 2022 ICLP statement regarding N.4, stated that the Inductive neutralizer was potentially hazardous in the event of direct strikes since the grounded inductive neutralizer could be electrically connected to the lightning protection system and thus a potential rise comparable to the one impressed onto the lightning rod, would be impressed onto the inductive neutralizer suspended inside the nonmetallic tank.

However, any conducting object that protrudes into the tank and which is electrically connected to the lightning protection system would pose a similar hazard. Since these tanks are typically located in areas of high soil resistivity, when the lightning protection system is struck, significant potentials will appear on the metallic components particularly at or near the top of the tank which are electrically connected to the lightning protection system. Since the tank is nonconducting, any sparking from those metal objects could be generated in any direction, including into the tank. The inductive neutralizer as per N4 merely poses the most severe hazard since it would have the lowest corona onset potential, meaning that it will produce the longest, hottest streamers under the same circumstances. Or produce hazardous streamers when no other metal component could produce such streamers given the intensity of the inducing or applied potential.

Connecting any of the tanks's metallic components to the lightning protection system is hazardous and should be avoided. However if you don't connect such components to the lightning protection system, you may create side flash hazards. Such systems are therefore problematic, inadequate and should not be recommended.

Additionally, the intense fields generated by the down conductors, when the system is struck by lightning, can induce enormous potentials that can generate hazardous sparking inside the tank. This would also be true for any masts or the down conductors of a catenary system.

Anything that can provide a protective zone from direct lightning strikes, if struck will itself become a source of intense fields that can generate hazardous sparking within the nonconducting tank. Therefore, air terminals should not be installed on nonmetallic tanks and masts or catenary systems should not be used to protect such tanks.

The only way to protect such structures, which are sensitive to inducing potentials, such as LEMP is to provide them with means of electromagnetic shielding. That's one reason why sensitive electronics are put in metal enclosures. Despite being connected to SPDs and being shielded from direct strikes, without a metal enclosure, which provides EM shielding, they would be exposed to external interference/inducing potentials including LEMP.

### **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name: amir rizkOrganization:Lightning ElectrotechnologiesStreet Address:City:

State:	
Zip:	
Submittal Date:	Mon May 29 07:18:23 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
Committee Statem	ent

 Resolution:
 FR-2-NFPA 780-2023

 Statement:
 This clarifies that the rolling sphere method for a zone of protection is not the only approach to be considered or a required method per N.1.

# N.4 – Charge Neutralization. Reduction of differences in potential between the bound charge on the contained product and metallic components internal to the tank should be considered in parallel with and complementary to lightning protection. Accelerating the relaxation of differences in potential can reduce the likelihood of arcing. One technique is to install an inductive peutralizer as described in NEPA 77. This type of device

One technique is to install an inductive neutralizer as described in NFPA 77. This type of device could serve to increase the availability of ions to equalize charge between areas of different charge within the contained product and between charges on the contained product and tank metallic appurtenances.

This appliance could take the form of a low-impedance, conductive appliance suspended from and electrically bonded to the thief hatch or other grounded tank appurtenance and extending to the bottom of the tank so it penetrates the surface of the fluid at all fill levels. This appliance will not equalize the potential in all areas of the tank but can serve to equalize potential local to the appliance.

### Statement of Problem and Substantiation for Public Input

On October 27, 2022 the Scientific Committee of the International Conference on Lightning Protection issued a public statement on their website recommending the removal of this section of NFPA 780 on the grounds that it is potentially hazardous in the event of both direct and indirect lightning strikes. The ICLP Statement confirmed the technical validity of the public comments calling for the removal of this section, which the TC of 780 has ignored since 2018.

Regarding the reference to NFPA 77, section A.3.3.17.3 "Corona Discharge" of Annex A of NFPA 77 identifies corona discharge as a hazard in the presence of flammable gases and yet NFPA 780 recommends putting corona generating devices in nonconducting tanks that contain flammable vapor and cites NFPA 77!

This section describes a commercial product marketed by members of the TC of 780 for years prior to its inclusion in NFPA 780. A commercial product that is not supported by any peer reviewed publications, laboratory or field testing or even any scientifically plausible or coherent operating principle. These commercial products have likely been involved in many lightning related fires at petrochemical facilities and the members of the TC of 780 knew or had abundant reason to know of the hazards posed to the end user.

The repeated inclusion of this section in an NFPA standard contradicts the mission of the NFPA and may violate FTC rules on unfair competitive practices.

This section should be completely removed.

### **Submitter Information Verification**

Submitter Full Name	: amir rizk
Organization:	Lightning Electrotechnologies
Street Address:	
City:	
State:	
Zip:	

Submittal Date:Mon May 29 07:25:11 EDT 2023Committee:LIG-AAA

### **Committee Statement**

Resolution: FR-3-NFPA 780-2023

**Statement:** The material provided in N.4 regarding charge neutralization is revised to directly point the reader to the applicable documents that discuss charge neutralization.

Public Input No. 54-NFPA 780-2023 [ New Section after N.5 ]
TITLE OF NEW CONTENT         N.6. LEMP mitigation. To mitigate coupling of EMP onto conductive masses and conductors on and in a tank, it may be advantageous to coat the exterior of a non-metallic tank with a conductive paint. This paint should cover the entire tank, electrically bonding all tank appurtenances. Alternatively, such LEMP protection could take the form of conductive panels attached to the exterior of the tank and electrically bonded together, to tank appurtenances, and to ground.
Statement of Problem and Substantiation for Public Input
This new section addresses the problems of LEMP and suggests potential methods of addressing them.
Submitter Information Verification
Submitter Full Name: Bruce Kaiser
Organization:Lightning Master CorporationStreet Address:
City: State:
Submittal Date: Fri May 12 16:09:38 EDT 2023
Committee Statement
Resolution: FR-4-NFPA 780-2023
<b>Statement:</b> This new section addresses the problems of LEMP and suggests a potential approach to addressing them.



Public I	nput No. 125-NFPA 780-2023 [ Section No. O.1.2.6 ]
FPA	
O.1.2.6	UL Publications.
Underwri	ters Laboratories Inc., 333 Pfingsten Road, Northbrook, IL 60062-2096.
<u>UL 96,</u> S	tandard for Safety, Lightning Protection Components, current edition.
<u>UL 96A,</u> current e	<u>Standard for Safety, Installation Requirements for Lightning Protection Systems,</u> dition.
UL 497, S	Safety Protectors for Paired-Conductor Communications Circuits, 2013.
UL 497A	Standard for Secondary Protectors for Communications Circuits, 2019.
UL 497B	Standard for Protectors for Data Communications and Fire-Alarm Circuits, 2004.
UL 497C	Standard for Protectors for Coaxial Communications Circuits, 2001.
UL 497D <i>Circuits</i> U	Outline of Investigation for Component Secondary Protectors for Communications Jsed with Specified Voltage Suppression, 2007.
UL 497E	Outline of Investigation for Protectors for Antenna Lead-In Conductors, 2007.
UL 1449,	Safety for Surge Protective Devices, 2018.
Adds referer	ice to UL documents derived from this standard.
ubmitter Inf	ormation Verification
Submitter F	ull Name: Bruce Kaiser
Organizatio	n: Lightning Master Corporation
Street Addre	ess:
City:	
State:	
Zip:	
Submittal D	ate: Wed May 31 14:13:10 EDT 2023
Committee:	LIG-AAA
ommittee S	atement
Resolution:	FR-53-NFPA 780-2023

0.1.2.6 UL Pul	blications.
Underwriters La	boratories Inc., 333 Pfingsten Road, Northbrook, IL 60062-2096.
UL 497, <i>Safety</i> <u>2022</u> .	Protectors for Paired-Conductor Communications Circuits, 2013 2001, revisedd
UL 497A, <del>Stan</del> a	lard for Secondary Protectors for Communications Circuits, 2001, revised 2019.
UL 497B, <del>Stand</del> <i>Circuits</i> , 2004 <u>, r</u>	lard- <u>Protectors</u> for <del>Protectors for</del> Data Communications and Fire-Alarm
UL 497C, <del>Stand</del> revised 2021 .	lard <u>Protectors</u> for Protectors for Coaxial Communications Circuits, 2001,
UL 497D, Outlir Circuits Used w	ne of Investigation for Component Secondary Protectors for Communications ith Specified Voltage Suppression, 2007.
UL 497E, Outlin	ne of Investigation for Protectors for Antenna Lead-In Conductors, 2007 2011.
UL 1449, Safety	/ for Surge Protective Devices, <del>2018</del> 2021, revised 2022.
Update UL standar <b>ated Public Inp</b>	ds to the current edition and revision. uts for This Document Related Input Relationship
Update UL standar <b>ated Public Inp</b> <u>Public Input No. 13</u> Public Input No. 14	ds to the current edition and revision. <b>uts for This Document</b> <u>Related Input</u> <u>Relationship</u> <u>35-NFPA 780-2023 [Global Input]</u> 41-NFPA 780-2023 [Section No. 0.2.4]
Update UL standar ated Public Inp Public Input No. 13 Public Input No. 14 omitter Informa	ds to the current edition and revision. uts for This Document <u>Related Input</u> <u>35-NFPA 780-2023 [Global Input]</u> 41-NFPA 780-2023 [Section No. 0.2.4] tion Verification
Update UL standar ated Public Inp Public Input No. 13 Public Input No. 14 omitter Informa Submitter Full Na	ds to the current edition and revision.  uts for This Document <u>Related Input</u> <u>Relationship</u> 35-NFPA 780-2023 [Global Input]  41-NFPA 780-2023 [Section No. O.2.4]  tion Verification me: Kelly Nicolello
Update UL standar ated Public Inp Public Input No. 13 Public Input No. 14 omitter Informa Submitter Full Nar Organization:	ds to the current edition and revision.  uts for This Document <u>Related Input</u> <u>Relationship</u> 35-NFPA 780-2023 [Global Input]  41-NFPA 780-2023 [Section No. 0.2.4]  tion Verification me: Kelly Nicolello UL Solutions
Update UL standar ated Public Inp Public Input No. 13 Public Input No. 14 omitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address:	ds to the current edition and revision. uts for This Document <u>Related Input</u> <u>35-NFPA 780-2023 [Global Input]</u> 41-NFPA 780-2023 [Section No. O.2.4] tion Verification me: Kelly Nicolello UL Solutions
Update UL standar ated Public Inp Public Input No. 13 Public Input No. 14 omitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address: City:	ds to the current edition and revision. uts for This Document <u>Related Input</u> <u>35-NFPA 780-2023 [Global Input]</u> 41-NFPA 780-2023 [Section No. O.2.4] tion Verification me: Kelly Nicolello UL Solutions
Update UL standar ated Public Inp Public Input No. 13 Public Input No. 14 omitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State:	ds to the current edition and revision. uts for This Document <u>Related Input</u> <u>35-NFPA 780-2023 [Global Input]</u> 41-NFPA 780-2023 [Section No. O.2.4] tion Verification me: Kelly Nicolello UL Solutions
Update UL standar ated Public Inp Public Input No. 13 Public Input No. 14 omitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip:	ds to the current edition and revision.          uts for This Document         Related Input         Relationship         35-NFPA 780-2023 [Global Input]         41-NFPA 780-2023 [Section No. O.2.4]         tion Verification         me: Kelly Nicolello         UL Solutions
Update UL standar ated Public Inp Public Input No. 13 Public Input No. 14 Public Input No. 14 omitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date:	ds to the current edition and revision. uts for This Document <u>Related Input</u> 35-NFPA 780-2023 [Global Input] 41-NFPA 780-2023 [Section No. O.2.4] tion Verification me: Kelly Nicolello UL Solutions Thu Jun 01 10:55:22 EDT 2023
Update UL standar ated Public Inp Public Input No. 13 Public Input No. 14 Public Input No. 14 omitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee:	ds to the current edition and revision. uts for This Document <u>Related Input</u> <u>Relationship</u> 35-NFPA 780-2023 [Global Input] 41-NFPA 780-2023 [Section No. O.2.4] tion Verification me: Kelly Nicolello UL Solutions Thu Jun 01 10:55:22 EDT 2023 LIG-AAA
Update UL standar ated Public Inp Public Input No. 13 Public Input No. 14 Public Input No. 14 omitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee Statem	ds to the current edition and revision. uts for This Document <u>Related Input</u> 35-NFPA 780-2023 [Global Input] 41-NFPA 780-2023 [Section No. O.2.4] tion Verification me: Kelly Nicolello UL Solutions Thu Jun 01 10:55:22 EDT 2023 LIG-AAA
Update UL standar ated Public Inp Public Input No. 13 Public Input No. 14 Public Input No. 14 omitter Informa Submitter Full Nar Organization: Street Address: City: State: Zip: Submittal Date: Committee Statem Resolution: FR-55	ds to the current edition and revision. uts for This Document <u>Related Input</u> <u>Relationship</u> 35-NFPA 780-2023 [Global Input] 41-NFPA 780-2023 [Section No. O.2.4] tion Verification me: Kelly Nicolello UL Solutions Thu Jun 01 10:55:22 EDT 2023 LIG-AAA ment 3-NFPA 780-2023



**Statement:** This updates all the UL documents that are applicable to this standard and incorporates the removing the word "Standard" from the title.



